

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقایہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا نور احمد صاحب

۱۸ جنوری ۱۹۶۲ء صبح

کل شام کچھ بے چینی کی تکلیف رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص ترمیم اور التزم سے دعائیں کرتے رہیں کہ

مولا کو اپنے فضل سے حضور کو تحفے کا لہو و عابد عطا فرمائے آمین اللہم

شور چند

سالانہ ۲۲

شعبہ ۱۳

سہ ماہی ۷

شعبہ نمبر ۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَسَىٰ اَنْ یَّعْتَبَکَ رَبُّکَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

درجہ دوم برائے خطبہ نمبر ۲

فی پرچم ۲۰ نئے پیسے
۱۲ شعبان ۱۳۸۱ھ

فضل

جلد ۱۴/۱۹ ص ۴۱۳ ۱۹ جنوری ۱۹۶۲ء ۱۶ نمبر

کلمات طبیبات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اس تاریکی کے زمانہ کا نور میں ہی ہوں

جو شخص میری پیروی کرتا ہے وہ اُن گڑھوں اور خندقوں سے بچا جائے گا

جو شیطان نے تاریکی میں چلنے والوں کے لئے تیار کئے ہیں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام بنی سلسلہ احمدیہ فرماتے ہیں :-

”اس تاریکی کے زمانہ کا نور میں ہی ہوں جو شخص میری پیروی کرتا ہے وہ اُن گڑھوں اور خندقوں سے

بچا جائے گا جو شیطان نے تاریکی میں چلنے والوں کے لئے تیار کئے ہیں مجھے اُس نے بھیجا ہے کہ تائیں من اول

حلم کے ساتھ دنیا کو سچے خدا کی طرف رہبری کروں اور اسلام میں اخلاقی حالتوں کو دوبارہ قائم کر دوں۔ اور

مجھے اُس نے حق کے طالبوں کی تسلی پانے کے لئے آسمانی نشان بھی عطا فرمائے ہیں اور میری تائید میں

اپنے عجیب کام دکھائے ہیں اور غیب کی باتیں اور آئندہ کے بھید جو خدا تعالیٰ کی پاک کتابوں کی رو سے

صادق کی شناخت کے لئے اصل معیار ہے میرے پرکھولے ہیں اور پاک معارف اور علوم مجھے عطا فرمائے ہیں اس

لئے اُن روحوں نے مجھ سے دشمنی کی جو پوجائی کو نہیں چاہتیں اور تاریخی سے خوش ہیں۔ مگر میں نے چاہا کہ جہاں

تاک مجھ سے ہو سکے نوع انسان کی ہمدردی کروں

درجہ ہندستان میں ملا

کَرَمِکُون

(رشم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی)

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۹۷ء کے مبارک موقع پر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے مورخہ ۲۴ دسمبر کو صبح کے اجلاس میں "ذکر حبیب" کے موضوع پر جو ایمان افروز اور روح پرور تقریر ارشاد فرمائی تھی ذیل میں اس کا مکمل متن پیش کیا جا رہا ہے۔ (ادارہ)

کی قدر قیمت کو پہچانے گی کیونکہ وہ خدا کی طرف سے ہمیشگی کی ضمانت لے کر آئے ہیں اور اس کے بوجوں بوجوں زمانہ گزرے گا توں توں ان کی قدر و قیمت کی بلندی اور ان کے افادہ کی وسعت میں اضافہ ہوتا جائے گا۔ حضرت مسیح موعودؑ اس حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے بڑے درد و کرب کے ساتھ فرماتے ہیں کہ۔

امروز قوم من نشاسد مقام من
روزے بگریہ یاد کنند وقت خوشترم

(ازالہ ادغام)

"یعنی آج میری قوم نے میرے مقام کو نہیں پہچانا لیکن وہ دن آتا ہے کہ میرے مبارک اور خوش بخت زمانہ کو یاد کر کے لوگ لڑویا کر لیں گے"

یاد رکھنا چاہیے کہ اس جگہ "قوم" سے جماعت احمدیہ مراد نہیں کیونکہ وہ تو حضرت مسیح موعودؑ پر ایمان لاکر حضورؑ کو شناخت کر چکی اور پہچان چکی ہے۔ مگر مختلف احمدیوں کی شناخت کے معیار میں بھی فرق ہے بلکہ اس جگہ قوم سے مراد برے مسلمان اور عیسائی اور ہندو اور بدھ اور سکے اور دنیا کی تمام دوسری اقوام مراد ہیں جو اس وقت تک آپ کی شناخت سے محروم ہیں۔ یہ وہی بلا دانک ڈرا اندر سماج ہر مریض زبانی اور مامور برداری کے منکر دل نے اپنے اپنے وقت میں کھلا کہ جب کبھی روحانی مصلح نے خدا کی طرف سے ہو کر اصلاح خلق کا دعویٰ کیا اور اس کا دل دنیا کی ناپاکیوں پر گھل کر خدا کے حضور جھکا اور دنیا میں ایک پاک تبدیلی کا نتیجہ بنا تو اس کی قوم نے اس کی مخالفت کی اور اس پر ہنسی اڑائی اور تنس کے مقابلے بڑھائی اور اسے تباہ کرنے کے درپے ہوئی۔ لیکن جب مخالفت کا ابتدائی زمانہ گزر گیا تو بعد کی نسوں میں آہستہ آہستہ مذہبی کی صداقت کا شعور پیدا ہونے لگا اور اولاً عمومی قدر شناسی اور بعد میں تصدیق کے جذبات آتھرتے شروع ہوئے اور دن بدن ترقی کرتے گئے۔ چنانچہ حضرت بانیؑ سلسلہ احمدیہ اپنے نامور پیشرو حضرت مسیح موعودؑ کی مثال دے کر فرماتے ہیں اور خود کو دیکھ کر کس شان سے فرماتے ہیں کہ۔

"مجھ سے پہلے ایک غریب انسان مریم کے بیٹے سے بیٹوں لے گیا کچھ نہ کیا۔ اور کس طرح اپنے گمان میں اس کو سولی دیدی۔

مگر خدا نے اس کو سولی کی موت سے بچایا اور (یاد رہے) وہ وقت آیا کہ وہی یسوع مریم کا بیٹا اس عظمت کو پہنچا کہ اب چالیس کوڑ انسان اس کو سجدہ کرتے ہیں اور بادشاہوں کی گردنیں اس کے نام کے آگے جھکتی ہیں۔ سو میں نے اگرچہ یہ دعا کی ہے کہ میں یسوع ابن مریم کی طرح شہر کی ترقی کا ذریعہ نہ بن سکوں بلکہ جاؤں اور میں یقین رکھتا ہوں کہ خدا ایسا ہی کرنے کا کچھ خدا تعالیٰ نے

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

اس وقت تک "ذکر حبیب" کے موضوع پر خدا کے فضل سے میری دو تقریریں ہو چکی ہیں پہلی تقریر جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کے موقع پر ۱۹۹۷ء میں ہوئی تھی جو "سیرۃ طیبہ" کے نام سے چھپ چکی ہے۔ اس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانیؑ سلسلہ احمدیہ کے تین مخصوص خصائص پر روشنی ڈالی گئی تھی یعنی (۱) محبت الہی اور (۲) عشق رسول اور (۳) حقیقت علی خلق اللہ۔ اس کے بعد دوسری تقریر جلسہ سالانہ ۱۹۹۷ء میں ہوئی جس کا عنوان "کَرَمِکُون" تھا۔ اس تقریر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض متفرق اخلاق و عبادات اور روحانی کمالات پر روشنی ڈالنے کے علاوہ حضورؑ کی بعض علمی تحقیقات اور بین الاقوامی تعلقات پر اثر ڈالنے والے واقعات کا بیان تھا۔ سو الحمد للہ کہ یہ دونوں تقریریں خدا کے فضل سے کافی مقبول ہوئیں اور ان کا عربی اور انگریزی زبان میں بھی ترجمہ ہو کر ہر دنی ممالک میں پہنچ چکا ہے۔

اس سال مجھے "بیر" ذکر حبیب کے موضوع پر ہی تیسری تقریر کے لئے کہا گیا ہے۔ مگر شہرہ آیام میں مجھے فوراً بائیس کا اتنا سندہ مہملہ لہ ہے کہ میں بلڈ شوگر کی زیادتی کی دیر سے چلتے پھرتے سے ہی عملاً معتدور ہو گیا تھا اور صرف بائیس حبیبٹ حبیبٹ کر چند قدم چل سکتا تھا۔ دراصل یہ فوری مرغن ایک سرکش ٹھوڑے کی طرح ہے کہ اگر سواری چوس اور محتاط ہو کر بیٹھے اور غافل نہ ہو تو یہ گھوڑا قابو میں رہتا ہے اور سواری کے لئے کوئی حفرہ نہیں ہوتا ورنہ غفلت کی حالت میں بے قابو ہو کر سواری کو اندھے منہ گرانے کے درپے ہو جاتا ہے۔ مگر یہ اللہ کا فضل اور ہمدرد ڈاکڑوں کے لئے علاج کا نتیجہ تھا کہ ناخن اس بیماری کے حمل سے نجات ملی اور میں اس مضمون کے بیان کرنے کے قابل ہوا ہوں لیکن اس عرصہ میں اتنا وقت گزر گیا کہ میں اس مضمون کے لئے خاطر خواہ تیاری نہیں کر سکا اور اب تک بھی حقیقت کی صورت میں اس بیماری کا بیچارہ چل رہا ہے۔ بہر حال اب جو عرصہ بھی پیشتر ہے وہ اپنے حاضرین کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ وَمَا تَوْحِشُنِي إِلَّا يَا مَلِكُ الْعَظِيمِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَاللَّيْلَةُ الْبَيْتُ ۝

۱

میں نے اس سال کی تقریر کا نام "کَرَمِکُون" رکھا ہے یعنی غلاموں میں پلٹے ہوئے موتی۔ اس نام میں یہ اشارہ کرنا مقصود ہے کہ گو اس وقت دنیا نے حضرت مسیح موعودؑ بانیؑ سلسلہ احمدیہ کو قبول نہیں کیا لیکن وقت آتا ہے کہ آپ کے لئے ہونے لگے ہیں بہاوتوں پر سے پردے اتارنے شہر شروع ہوں گے اور لوگوں کی آنکھوں میں بھی فوری جھلک پیدا ہوگی تو پھر یہ بیان

مجھے بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا اور میرے سلسلہ کو تمام تر زمین میں پھیلانے کا اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرے گا اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر علم اور معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے اذکار اور نشانوں کے نور سے سب کا منہ بند کر دیں گے۔ اور ہر ایک قوم اس تہمت سے بچتی ہے گی اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا اور پھیلے گا یہاں تک کہ زمین پر خطر ہو جائے گا۔ بہت سی روکیں پیدا ہونگی مگر سب کو درمیان سے اٹھا دے گا۔ اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔ اور خدائے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ میں تجھے برکت و برکت دوں گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ اور عالم کشف میں مجھے وہ بادشاہ دکھائے گئے جو گھوڑوں پر سوار تھے اور کہا گیا یہ ہیں (وہ بادشاہ) جو اپنی گردنوں پر تیری اطاعت کا جوا اٹھائیں گے اور خدائے انہیں برکت دے گا۔

سوائے سینے والوں! ان باقیوں کو یاد رکھو اور ان میں خبریوں کو اپنے صندوقوں میں محفوظ کر لو کہ یہ خدا کا کام ہے جو ایک دن پورا ہو گا میں اپنے نفس میں کوئی نیکی نہیں دیکھتا اور میں نے وہ کام نہیں کیا جو مجھے کرنا چاہیے تھا اور میں اپنے منہ صرف ایک مالائق مزدور سمجھتا ہوں۔ یہ شخص خدا کا فضل ہے جو میرے شرفی حال میں اس شخص نے قادر و کریم کا ہزار ہا شکر ہے کہ اس مشقت خفاک کو اس نے باوجود ان تمام بے ہنریوں کے قبول کیا۔ (تجلیات الہیہ)

اوپر والے کشف میں جو آئندہ ہونے والے بادشاہوں کو گھوڑوں پر سوار دکھایا گیا ہے اس میں یہ لطیف اشارہ کرنا مقصود ہے کہ یہ بادشاہ اپنی نام کے بادشاہ نہیں ہوں گے بلکہ وہ صاحب اقتدار بادشاہ ہوں گے جن کے ہاتھوں میں طاقت کی باتیں ہونگی۔ ہر حال یہ سب پھر انشاء اللہ اپنے وقت پر روحانی اسباب اور گلوب کی فتح کے ذریعہ پورا ہوگا اور مزور ہوگا۔ زمین و آسمان میں سکتے ہیں مگر خدائے ارض و سما کی تقدیر بہرگز نہیں سکتی۔ وہ ایک پتھر کی کھوپڑی سے کبھی مٹائی نہیں جاسکتی جس کی صداقت کو دیکھنا حضرت آدم سے ہے کہ اس وقت تک ہزاروں لاکھوں دفعہ آزمایا ہے مگر ذرا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی انجاری اور کسب نفسی ملاحظہ کرو کہ ذیبا کے سامنے تو خدائی وعدوں پر بھروسہ کر کے یوں گرتے ہیں کہ جیسے ایک شیر ببر اپنے شکار کے سامنے گرتا ہے۔ مگر جب خدا کے سامنے کھڑے ہوتے ہیں تو انتہائی عاجزی کے ساتھ اپنے آپ کو مالائق مزدور اور "مشقت خفاک" کے الفاظ سے یاد کرتے ہیں۔ جیسا کہ یہ ہے کہ اسی دوسرے تصور میں خدائی مہلول کی کامیابی اور ان کے غلبہ کا اندازہ لانا ضروری ہے۔



مگر جہاں خدا کی بیستنت ہے کہ وہ اپنے رسولوں اور ناموروں کی نصرت فرماتا ہے اور ان کی ترقی اور غلبہ کے متعلق اپنے وعدہ کو غیر معمولی حالات میں پورا کرنے کا ارادہ رکھتا ہے اور اپنی قدرت تعالیٰ سے تمام روکوں کو دور کرتا جاتا ہے وہاں دوسری طرف وہ مومنوں کی جماعت سے انتہائی قربانی کا بھی منتظر ہے اور گویا ایک موت کی وادی میں سے گزارا کرنا نہیں کیا جاتا کہ منہ دکھانا چاہتا ہے چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ اجابا عور سے سینیں کرف الفاظ میں ات کی ترقی کی کلمہ ہے۔

"خدا اقبال نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ "مرد دنیا میں ایک نذر آیا ہے دنیا نے اسے قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑے زور اور محمولوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا۔ یہ انسان کی بات نہیں۔ خدا اقبالے کا اہتمام اور لڑائی جھگڑا کا کلام ہے۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ ان محمولوں کے دن نزدیک ہیں۔ مگر اب اٹھیں اور تیرے

سے نہیں ہوں گے اور تلواریں اور بنڈوں کی حاجت نہیں رہے گی۔ بلکہ روحانی اسلام کے ساتھ خدا اقبالے کی مدد آئے گی۔ سچائی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اس تانگی اور روشنی کا دن آنے کا جو پہلے وقتوں میں پہلے ہے اور وہ آفتاب اپنے نور سے کمال کے ساتھ پھر چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھا چکے ہیں۔ لیکن ابھی ایسا نہیں۔ ضرور ہے کہ آسمان اسے چڑھنے سے روکے رہے جب تک کہ محنت اور جہاں فشانی سے ہمارے ہر گھر خون نہ ہو جائیں۔ اور ہم اپنے سارے آرموں کو اس کے جلوہ رکھنے نہ کھو دیں۔ اور اسلام کے اعزاز کے لئے ساری دولتیں قبول کر لیں۔ اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک قدیم ماتحتی ہے۔ وہ قدیم کیا ہے؟ ہمارا اسی ماہ میں مرنا۔ یہی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی۔ سلاطین کی زندگی اور زندہ خدا کی سچائی موقوف ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ساری توجہ اور ساری کوششیں پھر اسی بات میں حضرت ہوئی کہ آپ اپنی جماعت کو اسلام کے لئے مرنے والے سچا سچا آپ کی اس تعلیم کے تحت آپ کی جماعت میں سے بہت سے لوگوں نے اسلام کی خدمت میں اس طرح زندگی بسر کی کہ گویا دنیا کے لحاظ سے زندہ درگور ہو گئے اور از جہان و باز بیروں از جہاں کا نقشہ پیش کیا اور کثیر التعداد لوگوں نے رسمی اور ظاہری وقت کے ذریعہ بھی اسلام کی خاطر موت کی زندگی قبول کی اور دیوبندی فرقوں کو خیر باد کہا۔ اور بعض نے صداقت کی خاطر جسمانی موت کا مزہ بھی چکھا اور شہادت کا درجہ پایا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جہاں طبعا ان کی جسمانی حوائج پر صدر غموس کیا وہاں ایک پتے روحانی کشف کی حیثیت میں ان کی غیر معمولی قربانی پر روحانی مسترت کا بھی اظہار فرمایا۔ چنانچہ جب صاحبزادہ عبداللطیف صاحب مرحوم کو کابل کی حکومت نے اس وقت کی صداقت قبول کرنے کی بنا پر تہمت ڈھالی تو طریق بر زمین میں کمرنگ گاڑ کر سنگسار کر دیا تو حضرت مسیح موعود نے اس کی اطلاع ملنے پر لکھا کہ:

"اے عبداللطیف! تیرے ہزاروں رحمتیں کہ تُو نے میری زندگی میں ہی اپنے صدق کا ثبوت دیا تھا۔ اور جو لوگ میری جماعت میں سے میری موت کے بعد رہیں گے میں نہیں جانتا کہ وہ میرے بعد کیا کام کریں گے۔" (مذکرۃ الشہداء میں)



اس مقصد کے تحت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دو تہائی باآئول پر انتہائی زور دیا۔ ایک خدا اقبالے کی کامل توحید پر ایمان لانا۔ اور دوسرے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان لانا۔ آپ کے ساتھ کامل محبت اور آپ کی اطاعت کا سچا عہد کرنا۔ اور یہی وہ دو باتیں ہیں جن کی تکمیل سے لا الہ الا اللہ عشتد کو سنو! اللہ میں تعلیم دی گئی ہے۔ آپ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ خدا اقبالے کے رسولوں پر ایمان لانے کے بعد انسان حقیقی توحید کا سائق بھی نہیں سیکھ سکتا۔ نیچر کا مطلق لہ اور عقلی دلائل انسان کو صرف اس حد تک لے جاتی ہیں کہ کوئی "خدا ہونا چاہیے" لیکن اس کے بعد یہ مقام کہ "خدا واقعی موجود ہے" رسولوں کے ذریعہ حاصل ہوتا ہے۔ اور فرمایا کرتے تھے کہ "ہونا چاہیے" اور "ہے" میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ کیونکہ جہاں ہونا چاہیے" کا مقام محض مشک با زیادہ سے زیادہ گمان غالب کا مقام ہے۔ وہاں "ہے" کا مقام مستحکم یقین کا مقام ہے اور ان دونوں میں کوئی نسبت نہیں۔

پھر رسولوں میں سے اپنے آقا اور مطاع اور محبوب حضرت خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حضرت مسیح موعود کا دل خاص طور پر اس چیز یقین سے مودت رکھتا ہے کہ جو پہلے تمام نبیوں اور رسولوں کے خاص توہینوں اور خاص خاص لواؤں کے لئے آئے تھے اور اس کے مقابل پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بخت ساری قوموں اور اسار سے تمام آزار کے لئے سے آئے تھے

کمال توحید الہی کا سبق دنیا کو صرف آپ ہی کے وجود باوجود کے ذریعہ حاصل ہوا ہے اور بسلا کوئی نبی اس کا مکمل سبق نہیں دے سکا۔ چنانچہ ایک جگہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر کرتے ہوئے آنحضرت مجتہد کے ساتھ فرماتے ہیں۔

صیب پاک میں پیر اک دوسرے سے بہتر
لیک از خدا ہے برتر خیرا لوری۔ یہی ہے
پہلوں سے خوب ہے خوبی میں اک قمر ہے
اس پر ہر اک نظر ہے بدرا لوری یہی ہے
چلے تو لہ میں لارے پار اس نے نہیں آنا ہے
یوں جاؤں اس کے وارے میں تا خدا یہی ہے

(قادیان کے آریہ اور ہی)

الغرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام باقی سلسلہ احمدیہ کے دین و مذہب کے ہی دو بڑے ستون تھے۔ ایک توحید الہی اور دوسرے رسالت محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ انہی کے ذریعہ آپ نے اپنی جماعت کی اخلاقی اور روحانی تربیت فرمائی اور انہی کے ذریعہ آپ دنیا بھر میں اصلاح کا کام سر انجام دینا چاہتے تھے اور آپ کا سارا تبلیغی اور تربیتی جہاد انہی دو عظیم الشان محنتوں کے ارد گرد گھومتا ہے۔ خدا ایک ہے۔ انہی ذات میں ایک اور انہی صفات میں ایک۔ اور ہر جہت سے وحدانہ لا شریک۔ اور اس کے علم اور قدرت کی کوئی حد بندی نہیں۔ اور مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خدا کے آخری صاحب شریعت نبی اور خاتم النبیین ہیں جن کو قرآن مجید میں کمال کتاب دی گئی جو حقیقی انسانوں کو جذب انسان اور جذب انسانوں کو بااخلاق انسان اور بااخلاق انسانوں کو باخدا نازل ہوئی ہے۔ چنانچہ ذات باری تعالیٰ اور اس کے پاک کام کے متعلق فرماتے ہیں۔

دوست غور سے سنیں کہ نوری اور اخلاقی فرماتے ہیں۔۔۔
"یقیناً مجھ کو جس طرح یہ ممکن نہیں کہ ہم بغیر آنکھوں کے دیکھ سکیں یا بغیر کالوں کے سن سکیں یا بغیر زبان کے بول سکیں اسی طرح یہ بھی ممکن نہیں کہ ہم بغیر قرآن کے اس پیارے معجزہ ربی اپنے آسمانی آقا، کا منہ دیکھ سکیں۔ میں جو ان تھا اب بوڑھا ہوا مگر میں نے کوئی نہ پایا جس نے بغیر اس پاک چشمہ کے اس ٹھنکی ٹھنکی معرفت کا پیالہ پیا ہو۔"

اسے عزیز و اسے پیارا ہو! کوئی انسان خدا کے ارادوں میں اس سے نڈائی نہیں کر سکتا۔ یقیناً مجھ کو کمال علم کا ذریعہ خدا تعالیٰ کا اہام ہے جو خدا تعالیٰ کے پاک نبیوں کو بلا پھر بعد اس کے خدا نے جو ذریعے فیض ہے یہ ہرگز نہ چاہا کہ آئندہ اس اہام کو ختم کر دے اور اس طرح دنیا کو تباہ کر دے۔ انسان کی تمام سعادت اسی میں ہے کہ جہاں روشنی کا بت لگے اسی طرت دوڑے اور جہاں اس ظلم گشتہ و درست کا نشان پیدا ہو اسی راہ کو اختیار کرے۔ دیکھئے ہو کہ ہمیشہ آسمان سے روشنی اترتی اور زمین پر پڑتی ہے اسی طرح ہدایت کا چراغ آسمان سے ہی اترتا ہے۔ کمال اور زندہ خدا وہ ہے جو اپنے وجود کا آپ چہرہ دیتا رہے اور اب بھی اس نے ہی چاہا ہے کہ آپ اپنے وجود کا پتہ دیوے۔ آسمانی کھڑکیاں کھلنے کو ہیں۔ عنقریب صبح صادق ہونے والی ہے۔ مبارک وہ جو اب اپنے پیغمبر اور پیغمبر خدا کو ڈھونڈیں۔ خدا ہی ہے جو ہر دم آسمان کا نور اور زمین کا نور ہے۔ اسی سے ہر ایک جگہ روشنی پڑتی ہے۔ اس کتاب کا (مہر شمس) وہی آفتاب ہے۔ زمین کے تمام جانداروں کی وہی جان ہے۔ سچا اور زندہ خدا وہی ہے۔ مبارک وہ جو اس کو قبول کرے!"

(اسلامی اصول کی فلاسفی)

چند نچر اپنی ایک نظم میں خدا تعالیٰ کو مخاطب کر کے فرماتے

سے جب جلوہ تری قدرت کا پیار سے ہر طرف
جن طرف دیکھیں وہی رہے ترے دیدار کا
چشمہ خورشیدیں مومیں تری شہود ہیں
ہر ستارے میں تماشا ہے تری چمکا رکھا

دوسری جگہ حضرت افضل الرسل سید ولد آدم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی قوتِ قدسیہ اور آپ کے انفاسِ طیبہ کی برکات اور فیوض کے متعلق اپنے ایک عربی قصیدہ میں فرماتے ہیں۔

يَا قَلْبِي اذْكُرْ اَحْسَنًا
تَبَّرَ خَرِيْفٌ فَحَسْبُكَ
سَدْرٌ هَمْلٌ رَاهِزٌ
اَحْسَانُهُ يَضِي اَهْلُوهُ
مَا اِنَّ رَاَيْتَا مِثْلَهُ
لَوْ رَمِيَ مِنَ اللّٰهِ الَّذِي
اَلْمَعْظَمُ وَالْمُجْتَبَى

(دکرامات الصادقین)

"یعنی اے میرے دل تو احمد صلی اللہ علیہ وسلم کو یاد کیا کہ جو ہدایت کا سرچشمہ ہے اور حق کے دشمنوں کے لئے تباہی کا پیمانہ ہے۔ وہ نیکیوں کا مجموعہ اور شرافت کا پتلا اور احساؤں کا چشمہ ہے۔ وہ بخششوں کا سمندر ہے اور سخاؤں کا بحر بیکراں۔ وہ جو دھوس کے جاندار کی طرح روشن اور شایاں ہے۔ اور وہی ہر تعریف اور ہر توصیف کا مستحق ہے۔ اس کے انسان دلوں کو گردیدہ کرتے ہیں اور اس کا شکر آنکھوں کی میاں کو سمجھاتا ہے۔ اس کے کمالات کی نظر تلاش کر کے دیکھو تو تم حیران اور بالوں ہو کہ نادم ہو جاؤ گے کہ اس کی نظیر نہیں ملے گی۔ حتیٰ یہ ہے کہ ہم نے دنیا بھر میں اس جیسا سو توں کو جھگانے والا کوئی نہیں دیکھا وہ خدا کی طرف سے ایک ذہن کرنازل ہوا اور خدا نے اس کے ہاتھ سے دنیا کو روحانی علوم میں نئی زندگی بخشی۔ وہ خدا کا برگزیدہ ہے اور ہمیں وہ ہے اور پیشوائے عالم ہے اور وہ وہی تو ہے جو تمام فیوض کا منبع ہے۔"



اسلام کی سکھائی ہوئی کمال اور بے داغ توحید اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وسیع اور ارفع اخلاقی فاضلہ کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاک فطرت پر انا گہرا اثر تھا کہ آپ کے لئے ماری دنیا جلا امتیاز قوم و ملت ایک خاندان کا رنگ اختیار کر گئی تھی اور آپ سب کو خلیفہ اپنے عزیزوں کی طرح سمجھتے تھے اور دشمنوں تک سے محبت رکھتے اور ان کے ولی خیر خواہ تھے۔ چنانچہ ایک جگہ فرماتے ہیں۔

"یہی نوع انسان کی ہمدردی میں میرا یہ مذہب ہے کہ جب تک دشمن کے لئے بھی دھانسی جانی جائے پورے طور پر سنیہ صاف نہیں ہوتا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ اسی سے ملان ہوتے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے لئے اکثر دُعا فرمایا کرتے تھے۔ شکر کی بات ہے کہ ہمیں اپنا کوئی دشمن نظر نہیں آتا جس کے واسطے ہم نے دو تین مرتبہ دُعا نہ کی ہو۔ ایک بھی ایسا نہیں۔ اور یہی میں نہیں بھی کہتا ہوں۔ میں تم جو میرے ساتھ تعلق رکھتے ہو تمہیں چاہیے کہ اسی جماعت جو میں کی نسبت یہ آیا ہے کہ اَللّٰهُ هُوَ رَاٰ يَشْفِي جَلِيْسَهُ یعنی وہ اسی قوم ہے کہ ان کے ساتھ اٹھنے بیٹھنے اور ملنے جلنے والا شخص بھی ان کی منگی اور ہمدردی سے محروم نہیں رہتا۔"

(ملفوظات جلد سوم ص ۹۴ تا ۹۵ ناخود از اہم، اترت سن ۱۲۸۶ھ)

سمجھتے ہوئے اپنے آپ کو اس مرتب کا خادم تصور کریں۔ اور اگر کسی جہان کی طرف سے بھی کوئی تلخ بات بھی سننی پڑے تو اسے کارمل صبر اور ضبط نفس کے ساتھ برداشت کریں اور اپنے ماتھے پر کل نہ آنے دیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب تک زندہ رہے حضور نے سنگ خانہ کے انتظام کو ہمیشہ اپنے ہاتھ میں رکھا تا کہ انجمن کی طرف منتقل ہونے کے نتیجہ میں کسی خدائی جہان کو کوئی تکلیف نہ پہنچے اور جہان خانہ کے دینی ماحول میں فرق نہ آنے پائے۔ سو اب یہ جہان خانہ جماعت کے ہاتھ میں ایک مقدس امانت ہے اور خدا تعالیٰ دیکھ رہے ہے کہ مرکزی کارکن اس امانت کو کس طرح ادا کرتے ہیں۔ یہ امر خوشی کا موجب ہے کہ اب کچھ عرصہ سے جہان خانہ کے انتظام میں کافی اصلاح ہے۔ مگر نزع بالالکل نہ ارزانی ہوتی۔



دلداری اور غریب تواری کا ایک اور واقعہ بھی بہت پیارا اور نہایت ایمان افروز ہے۔ یہی منشی ظفر احمد صاحب روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام مغرب کی نماز کے بعد مسجد مبارک قادیان کی اوپری محبت پر چند جہانوں کے ساتھ کھانا کھانے کے انتظار میں تشریف فرما تھے۔ اس وقت ایک احمدی دوست میاں نظام دین صاحب کن لہ صیانت جو بہت غریب آدمی تھے اور ان کے کپڑے بھی پھٹے پڑے تھے حضور سے چار پانچ آدمیوں کے فاصلہ پر بیٹھے تھے۔ اتنے میں چند منٹوں میں جہان آکر حضور کے قریب بیٹھ گئے اور ان کی وجہ سے ہر دفعہ میں نظام دین کو پرے ہٹانا پڑا حتیٰ کہ وہ ہستے ہستے جوتیوں کی جھج پھینچ گئے۔ اتنے میں کھانا آیا تو حضور نے جو یہ سارا نظارہ دیکھ رہے تھے ایک سالن کا یہالہ اور کچھ روٹیاں ہاتھ میں اٹھالیں اور میاں نظام دین سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ ”اؤ میں اس نظام دین کو ہم اور آپ اندر بیٹھ کر کھانا کھاؤں۔“ یہ فرما کر حضور مسجد کے ساتھ والی کھڑکی میں تشریف لے گئے اور حضور نے اور میاں نظام دین نے کھڑکی کے اندر کھینچ بیٹھ کر ایک ہی یہالہ میں کھانا کھایا۔ اس وقت میاں نظام دین خوشی سے بھیلے نہیں سماتے تھے اور جو لوگ میاں نظام دین کو علیا پر لے دھکیل کر حضرت مسیح موعود کے قریب بیٹھ گئے تھے وہ شرم سے کٹے جاتے تھے۔

اس لطیف روایت سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت اور نوحی کے خلاف اور دلداری اور مساوات اور نوحی اور غریب تواری کے حق میں جو عظیم الشان سبق حاصل ہوتا ہے وہ کسی تشریح کا محتاج نہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کمال دانائی سے یہ سبق اپنے قول سے نہیں بلکہ اپنے عمل سے دیا جو قول کی نسبت ہمیشہ زیادہ اثر رکھتا ہے۔ آپ کی غریب تواری آنحضرت نے دیکھا کہ ایک عسکرہ عالی در پردہ لباس جہان کو آہستہ آہستہ نام نہاد ”بڑے لوگوں“ نے دانستہ یا دانستہ جوتیوں کی طرف دھکیل دیا ہے تو اس غیر اسلامی نظارے سے آپ کے دل کو سخت چوٹ لگی اور اس غریب شخص کے جذبات کا خیال کر کے آپ کا دل بے چین ہو گیا اور آپ نے فوراً سالن کا یہالہ اور روٹیاں اٹھائیں اور اس جہان کو ساتھ لے کر قریب کے حجرے میں تشریف لے گئے اور وہاں اس کے ساتھ کھانا کھایا۔ بے شک جس شخص کو خدا نے دنیا میں عزت دی ہے ہمارا فرض ہے کہ عام حالات میں اس کے ظاہری اکرام کا خیال رکھیں مگر یہ اکرام ایسے رنگ میں نہیں ہونا چاہیے کہ جس میں کسی غریب شخص کی تذلیل یا دل شکنی کا پہلو پیدا ہو۔ قرآن مجید کا یہ ارشاد دلگشا یا با اور مساوات کی تعلیم سے کتنا لبریز ہے کہ اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰىكُمْ۔ سورہ حجرات آیت ۱۳۔ ”یعنی اے مسلمانو! یہ خدا کے نزدیک تم میں سے زیادہ معزز شخص وہی ہے جو زیادہ منقہ اور زیادہ نیک ہے۔“ کاش ہماری جماعت اس ارشاد کو اپنا طرہ امتیاز بنائے اور دنیا میں نوحی اور مساوات کا نمونہ قائم کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حدیث میں اپنی امت کے غریبوں کے متعلق فرماتے ہیں کہ وہ اگر نیکی پر قائم ہوں گے تو میری کی نسبت پانچ سو سال پہلے

خدا مالا سمیہ اہل انصار اللہ سن لیں کہ وہ دنیا میں اسی طرح دشمنوں کے بھی دوست بن کر رہنے کے لئے پیدا کئے گئے ہیں جس طرح کہ ان کا ایم سب کا دوست تھا جس نے دشمنوں کے لئے ہمیشہ دعا کی۔ تو جب دشمنوں کے متعلق احمدیت کی یہ تعلیم ہے تو پھر خود سوچ لو کہ دوستوں اور بھائیوں کے ساتھ محبت اور اخوت اور قربانی کا بیجا کیسا بلند ہونا چاہیے! بے شک ہر نیچے احمدی کا یہ فرض ہونا چاہیے کہ وہ دنیا سے بلکہ کوٹھالی کے لئے ہر وقت کوٹھال رہے مگر ”بدلی“ اور ”بدلی“ میں بھاری فرق ہے۔ اسلام بدلی کو بڑے زور کے ساتھ دھاتا ہے مگر بدلی کو مٹانے کی بجائے نصیحت اور موعظہ حسنہ اور دعا کے ذریعہ اصلاح کی طرف پھینکنے کی کوشش کرتا ہے اور یہی صحیح راستہ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پنڈت لکھنوام جیسے بدلی دشمن اسلام کی ہلاکت پر بھی انھوں کا اظہار کیا اور فرمایا کہ میں اُسے بچانا چاہتا تھا مگر وہ میری نصیحت کو نہ کر کے ہلاکت کے گڑھے میں جا گیا۔



دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دل میں بلا امتیاز قوم و ملت ہی دنیا انسان کی ہمدردی اور دلداری کا جذبہ اس طرح کوٹھال کر پھرا ہوا تھا کہ وہ ایک بھاری چشمہ کی طرح جو اُدھے سے نیچے کو بہتا ہے ہمیشہ اپنے طبعی بہاؤ میں دور کے ساتھ بہتا جاتا تھا۔ حضرت منشی ظفر احمد صاحب کپور بھٹولی مرحوم جو حضرت مسیح موعود کے ایک بہت بُرائے اور مقرب صحابی تھے روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ منشی پورا سام کے دور دراز علاقہ سے دو (غیر احمدی) جہان خانہ کے پاس پہنچ کر خانہ کے خادموں کو اپنا سامان اتارنے اور چارپائی بچھانے کو کہا لیکن ان خدام تو اس طرف ذوری توجہ نہ ہوئی اور وہ ان جہانوں کو یہ کہہ کر دوسری طرف چلے گئے کہ آپ بچے سے سامان اتاریں چارپائی بھی آجائے گی۔ ان ٹھکے ماندے جہانوں کو یہ جواب ناگوار گزارا اور وہ زنجیر ہو کر اسی وقت بنا لہ کی طرف واپس روانہ ہو گئے۔ مگر جب حضور کو اس واقعہ کی اطلاع ہوئی تو حضور نہایت جلدی ایسی حالت میں کہ خود اپنا بھی شکل ہو گی ان کے پیچھے بٹالہ کے رستہ پر تیز قدم اٹھاتے ہوئے چل پڑے۔ چند خدام بھی ساتھ ہو گئے اور حضرت منشی ظفر احمد صاحب روایت کرتے ہیں کہ میں بھی ساتھ ہوا اور حضور اس وقت اتنی تیزی کے ساتھ ان کے پیچھے گئے کہ قادیان سے دو اڑھائی میل پر تھر کے پل کے پاس انہیں جالیا اور ٹری محبت اور معذرت کے ساتھ امر کیا کہ واپس چلیں اور فرمایا آپ کے پاس چلے آئے سے مجھے بہت تکلیف ہوئی ہے۔ آپ یہ پر سوا ہر جائیں میں آپ کے ساتھ پیدل چلوں گا۔ مگر وہ احترام اور شرمندگی کی وجہ سے سوار نہ ہوئے اور حضور انہیں اپنے ساتھ لے کر قادیان واپس آئے اور جہان خانہ میں پہنچ کر ان کا سامان اتارنے کے لئے حضور نے خود ہاتھ لگائے کی طرف بڑھا مگر خدام نے آگے بڑھ کر سامان اتار لیا۔ اس کے بعد حضور ان کے پاس بیٹھ کر محبت اور دلداری کی گفتگو فرماتے رہے اور کھانے وغیرہ کے تعلق بھی پوچھا کہ آپ کیا کھانا پسند کرتے ہیں اور کسی خاص کھانے کی عادت تو نہیں؟ اور جب تک کھانا نہ آگیا حضور ان کے پاس بیٹھے ہوئے بڑی شفقت کے ساتھ باتیں کرتے رہے۔ دوسرے دن جب یہ جہان خانہ واپس روانہ ہونے لگے تو رستہ دودھ کے دو گلاس منگو کر آج کے سامنے بڑی محبت کے ساتھ پیش کئے اور پھر دو اڑھائی میل پیدل چل کر بٹالہ کے رستہ والی تھر تک پہنچنے کے لئے ان کے ساتھ گئے اور اپنے سامنے بیٹھ پر سوار کر کے واپس تشریف لائے۔

(صحاب احمد جلد ۲)
اس واقعہ میں دلداری اور انصاری اور اکرام صیغ اور جذبات نوحی کا جو بلند میار نظر آتا ہے اس پر کسی تبصرہ کی ضرورت نہیں۔ مگر میں اس موقع پر درجہ کے افسر جہان خانہ اور درجہ عملہ کو ضرور توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ وہ اس لطیف روایت کو ہمیشہ اپنے لئے مشعل راہ بنائیں اور مکر میں آنے والے جہانوں کو خدائی جہان سمجھ کر ان کے اکرام اور آرام کا انتہائی خیال رکھیں اور ان کی دلداری میں کوئی دقیقہ فرو گذار نہ کریں اور مکر کے جہان خانہ کو ایک روحانی محبت

جنت میں جائیں گے (ترمذی ابواب الرضد)۔ یہ ایک استعارے کا کلام ہے جس سے ظاہر ہی غریب اور دل کے غریب دونوں مراد ہیں اور پانچ سوال سے ایک بل عرصہ مراد ہے جس کی اصل حقیقت کو صرف خدا جانتا ہے کیونکہ آخرت کی زندگی میں دنیا کے سالوں کے مطابق شمار نہیں ہوگا۔ وہاں کے وقت کا پیمانہ دنیا کے وقت کے پیمانے سے بہت مختلف ہے۔ مگر بہر حال اس حدیث سے یہ ثابت ہے کہ ہمارے آسمانی آقا کو غریب پروری اور غریب نوازی بہت مرغوب ہے اور حضرت مسیح موعودؑ میں یہ صفت بہت نمایاں طور پر پائی جاتی تھی۔

۷

یہ مختصر سے دو واقعات جو میں نے اس جگہ بیان کئے ہیں یہ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی جمالی صفات کی بڑی دلچسپ اور روشن مثالیں ہیں اور ایسی مثالوں سے آپ کی حیثیت طیبہ بھری پڑی ہے جن میں سے بعض گزشتہ سالوں کی تقریروں میں بھی بیان کی جا چکی ہیں۔ لیکن جہاں آپ کی زندگی کا غالب پہلو جمالی تھا جو محبت اور نرمی اور شفقت اور نصیحت سے تعلق رکھتا تھا اور سبب اندازہ کی طرح دکھش و دلنوا تھا وہاں کسی بھی جہاں الہامانی غیرت کا سوال پیدا ہوتا تھا آپ کی جمالی صفات بھی سورج کی تیرفتاروں کی طرح بھڑک اٹھتی تھیں۔ میں اس تعلق میں اس جگہ دو ایسے واقعات بیان کرتا ہوں جو نظر بہر بہت چھوٹے ہیں مگر حقیقتاً روحانی نمائندگی کا حکم رکھتے ہیں اور ان سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت مسیح موعودؑ کو خدائی الہام پر جس قدر بھروسہ اور خدائی نصرت پر لگتا اعتماد تھا۔ حضرت منشی ظفر احمد صاحب مرحوم بیان کرتے ہیں کہ میں دو دن گورداسپور میں حضرت مسیح موعودؑ کے خلیفہ مولوی رام دین ساکن بھس کی طرف سے ایک طولانی مقدمہ چل رہا تھا اور پندرہ روز ہندو مجسٹریٹ مقدمہ کو لہا کر کے اور قریب قریب کی تاریخیں مثال ڈال کر حضرت مسیح موعودؑ کو شک کر رہا تھا اور آواز گرم تھی کہ وہ برعزم خود پنڈت لکھنؤ سے تعلق کا بدلہ لیتا چاہتا ہے۔ ایک دن اس نے بھری عدالت میں حضرت مسیح موعودؑ سے سوال کیا کہ کیا خدائی طرف سے آپ کو کوئی ایسا الہام ہوا ہے کہ **إِنِّي مُهَيَّبٌ لِّقَوْمٍ أَرَادُوا هَاتِلَاتٍ** یعنی میں اس شخص کو ذیوں کو دنگا جو تیری دولت کا ارادہ کرتا ہے؟ آپ نے بڑے وقار کے ساتھ فرمایا:

”ہاں میں الہام ہے اور خدا کا کلام۔ اور خدا کا مجھ سے یہی وعدہ ہے کہ جو شخص مجھے ذلیل کرنے کا ارادہ کرے گا وہ خود ذلیل کیا جائے گا“

مجسٹریٹ نے کہا: اگر میں آپ کی ہتک کردوں تو پھر؟ آپ نے اسی وقار کے ساتھ فرمایا:

”خواہ کوئی کرے وہ خود ذلیل کیا جائے گا“

جسٹریٹ نے آپ کو مرغوب کرنے کی غرض سے دو تین دفعہ یہی سوال دہرایا اور آپ ہر دفعہ جلالی انداز میں ہی جواب دیتے گئے کہ ”خواہ کوئی کرے“ اس پر مجسٹریٹ حیران اور مرغوب ہو کر خاموش ہو گیا۔ (اصحاب احمد جلد ۱۰ روایت نمبر ۱۰) دوست یاد رکھیں کہ یہ اس زمانہ کی بات ہے کہ جب ملک میں انگریزوں کی حکومت تھی ہاں ہی انگریزوں کی فوج مدد کا جامعہ احمدیہ کو حضور طعنہ دیا جاتا ہے اور ظاہر ہے کہ یہ مجسٹریٹ بعض انگریزی حکومت کے کھوٹے پری ناجتھا تھا۔ مگر باوجود اس کے جب الہامانی غیرت اور حق کی تائید کا سوال پیدا ہوا تو حضرت مسیح موعودؑ سے بڑھ کر تنگی تلوار کوئی نہیں تھی۔ آپ نے اپنی ایک نظم میں کیا خوب فرمایا ہے کہ:

بکار دین نہ ترسم از جہانے
کہ دارم زاب ایمان محمدؐ

(آئینہ مکالمات اسلام)

یعنی میں دین کے معاملے میں سارے جہان سے بھی نہیں ڈرتا کیونکہ میں خدا کے فضل سے اپنے آقا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ایمان کا رنگ رکھتا ہوں!

۸

اس موقع پر ہمناہایت محقر طور پر اس سراسر غلط اور بے بس مادی الزام کے متعلق بھی کچھ کہنا غیر مناسب نہ ہوگا جو کئی ناواقف لوگ نادانستہ اور کئی خائف لوگ دہرودالستہ حضرت مسیح موعودؑ بانی سلسلہ احمدیہ پر انگریزوں کی مروجہ عموماً غمناک و متعلق لگایا کرتے ہیں اور اس میں نظر کو قطعی طور پر محمول جاتے ہیں جس میں حضرت مسیح موعودؑ نے پاک و صاف بیعت سے اپنے زمانہ کی انگریز حکومت کی تعریف فرمائی ہے۔ یہ سب منظر مختصر طور پر دو خاص پہلوؤں سے تعلق رکھتا ہے جو ہر انصاف پسند محقق کو ہمیشہ ملحوظ رہنے چاہئیں۔ اول یہ کہ پنجاب میں بلکہ ہندوستان بھر میں انگریزوں کی حکومت سے پہلے کافی طوائف الملویوں کا زمانہ گزرا ہے اور خصوصیت سے پنجاب میں جہاں راجہ رنجیت سنگھ کے نسبتاً مختصر زمانہ کو چھوڑ کر بڑی دھماکہ ماری رہی ہے جس میں دیہاتی علاقوں میں مسالوں کو نماز کے لئے اذان تک دینا قریباً ناممکن تھا اور کئی مسجدیں لکھ گوردواروں میں تبدیل کر لی گئی تھیں حتیٰ کہ خود قادیان میں اس وقت تک بھی دو قدیم مسجدیں گوردوارہ کی شکل میں موجود ہیں۔ اور عام بددیہی اور مذہبی رواداری کے فقدان کا تو کئی ہی باب ہے۔ یہ سب بڑا آشوب نظر آئے حضرت مسیح موعودؑ کی آنکھوں کے سامنے تھے۔ ایسے روح فرسائے کے بد امن کا سانس ہمیشہ خاص بلکہ خاص انخاص شکرگزار کی کاموجب ہوا کرتا ہے اور حضرت مسیح موعودؑ سے زیادہ شکرگزار انسان کون ہو سکتا ہے؟ دوسرے یہ بات بھی ہمیشہ یاد رکھنی چاہئے کہ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کوئی سیاسی لیڈر نہیں تھے بلکہ آپ حضرت مسیح ناصری کی طرح خالصتاً جمالی رنگ میں مذہبی اور روحانی اصلاح کی غرض سے مبعوث کئے گئے تھے اور طبعاً آپ کی آنکھ ہر بات کو روحانی اور اخلاقی اصلاح کی نظر سے ہی دیکھتی تھی۔ اور چونکہ مذہبی آزادی دینے کے معاملہ میں حکومت انگریزی کی پالیسی ملحدانہ بہت قابل تعریف تھی اور یورپ کی کوئی دوسری حکومت اس معاملہ میں انگریزوں کا مقابلہ نہیں کر سکتی تھی کہ ریاست ہائے متحدہ امریکہ جیسا آزاد ملک اس تک بھی مذہبی آزادی اور مذہبی رواداری کے معاملہ میں انگریزوں کی برابری نہیں کر سکتا۔ اس لئے قطعاً ایک روحانی اور مذہبی مسلح کی حیثیت میں حضرت مسیح موعودؑ نے انگریز حکومت کی تعریف فرمائی اور یہ تعریف اپنے سبب منظر اور اپنے مخصوص ماحول کے لحاظ سے بالکل جائز اور درست تھی۔ بلکہ تعریف دکرنا یقیناً ناشکری اور بددیہانگی کا فعل ہوتا۔ بہر حال جو شخص ان دو پہلوؤں کو جو میں نے اس جگہ بیان کئے ہیں ملاحظہ رکھ کر نیک نتیجے کے ساتھ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی خدمت کا مطالعہ کرے گا وہ اس بات کو یقیناً آسانی سے سمجھ لے گا کہ حضرت مسیح موعودؑ نے جو کچھ آج سے ساٹھ ستتر سال پہلے انگریزوں کی حکومت کے متعلق لکھا تھا وہ ہرگز مرگوشاد کے رنگ میں نہیں تھا بلکہ وہ صرف انگریزوں کے زمانہ کے قیام امن اور ان کی مذہبی آزادی کی پالیسی کی اصولی تعریف کے طور پر تھا۔ ورنہ مذہباً حضرت مسیح موعودؑ نے مسیحیت کے باطل عقائد اور عیسائی مادر یوں کے دخل اور مخرنی مخرنی کی ذمہ آلود مادیت کے خلاف جو کچھ اظہار فرمایا ہے وہ اس قدر ظاہر و عیاں ہے کہ کسی تشریح کا محتاج نہیں۔ چنانچہ ایک جگہ اپنی ایک عربی نظم میں بڑی غیرت اور جوش کے ساتھ فرماتے ہیں:

انظر الى المتتصرمين وذرائعهم
وانظر الى ما بدأ من اذرائعهم
من كل حدب يفشون تشدرا
ويجسسون الارض من اوثانهم
حلت بارض المسلمين جنودهم
كسرت عواينهم الى اسوائهم
يارب احمدا يا اله محمد
اعصم عبادك من مومر دخانهم
يارب سخطهم كسخطك طاعيا
وانزل بساختهم هدم مكاينهم
يارب ملقهم وقرني سلمهم
يارب قودهم الى ذوقاينهم

روالحن صل

”یعنی مسیحیوں کی طرف دیکھو اور ان کے چھوٹے عقائد کو بھی دیکھو۔ اور پھر ان ناپاکوں کی طرف بھی دیکھو جو ان کی وجہ سے پیدا ہو رہی ہیں۔ وہ اپنے ظلموں اور زیادتیوں کے ساتھ ہر لہجہ سے کمزور قوموں کی طرف دوڑے چلے آتے ہیں۔ اور اپنے عقائد کے بتوں کے ذریعہ خدائی زمین کو ناپاک کر رہے ہیں۔ بلکہ ان کے لشکروں نے مسلمانوں کی زمینوں میں بھی ڈیرے لگا دیئے ہیں۔ اور ان کے تجالی فتنے مسلمان عورتوں تک میں سرایت کر رہے ہیں۔ اُسے احمد کے آقا اُسے محمد کے مہبود فرسودہ خدا کو اپنے بندوں کو ان کے خطرناک زہروں سے محفوظ رکھ۔ اُسے میرے رب تو ان کی طاقت کو اس طرح کاؤڈ سے جس طرح کہ ڈاکٹر شس لوگوں کو ڈاکڑا کرتا ہے اور ان کی عمارتوں کو مسمار کرنے کے لئے ان کے میدان میں آتے۔ اُسے میرے رب تو ان کے جتنے کو بکھر کر ان کی جمعیت کو منتشر کر دے اور ان کو بتائی کی طرف حقیقت حیرت کر اس طرح چھٹا کر رکھ دے جس طرح کہ نمک پانی میں چھلتا ہے۔“

کیا مسیحیوں کے عقائد اور عیسائی پادریوں کے طور و طریق کے تعلق ایسے غیر متنازع خیالات ظاہر کرنے والا شخص انگریزوں کی عیسائی حکومت کا چوتھا ہی سمجھا جاسکتا ہے، ہرگز نہیں۔ ہرگز نہیں۔

باقی رہا انگریز کے زمانہ میں انگریزی حکومت کی وفاداری کا سوال۔ سو یہ ایک اصولی سوال ہے جسے خود خاندان کے سوال کے ساتھ دور کا بھی واسطہ نہیں اور نہ اس سوال کو انگریزوں کے ساتھ کوئی خصوصی تعلق ہے۔ ایک پاکیزہ مسلمان بچہ ایک نائب رسولؐ رو دھانی مصلح ہونے کی حیثیت میں حضرت مسیح موعودؑ کا یہ بختہ عقیدہ تھا کہ قطع نظر مذہب و ملت کے ہر مسلمان کو ایسے ملک کی حکومت کا وفادار شہری بنکر رہنا چاہئے۔ یہ وہی ذہن تعلیم ہے جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی مٹی زندگی میں جبکہ آپؐ تشریح کی قبائلی حکومت کے ماتحت تھے اور حضرت موسیٰ نے اپنی مٹی زندگی میں جبکہ وہ فرعون کی حکومت کے ماتحت تھے اور حضرت عیسیٰ نے اپنی فلسطینی زندگی میں جبکہ وہ قیصر روم کے ماتحت تھے پوری پوری دیانتداری کے ساتھ عمل کیا۔ اور اسی کی اپنے متبعین کو تلقین فرمائی۔ اور یہی وہ برائے تعلیم ہے جو قرآن مجید نے اس اصولی آیت میں سکھائی ہے کہ۔

أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ ذَاوِی الْأَمْرِ مِنْكُمْ (سورہ نساء آیت ۶۰)

”یعنی اُسے مومنو! خدا کی اطاعت کرو اور خدا کے رسولؐ کی اطاعت کرو اور پھر اپنے ان حاکموں کی بھی اطاعت کرو جو تم پر مقرر ہوں۔“

اس واضح تعلیم کے ماتحت جماعت احمدیہ جو اب خدا کے فضل سے ایک عالمگیر جماعت ہے اور ایشیا کے اکثر ممالک اور مشرقی افریقہ اور مغربی افریقہ کے اکثر ممالک اور مشرقی اور یورپ کے کئی ممالک اور شمالی امریکہ اور جنوبی امریکہ میں پھیل چکی ہے جہاں جہاں بھی ہے قطع نظر حکومت کے مذہب و ملت کے ایسے اپنے ملک کی سچی وفادار اور دلی غیر خواہ ہے اور جو شخص ہماری بیعت و شہادت کی نظر سے دیکھتا ہے خواہ وہ کوئی ہو یا تو چھوٹا ہے یا بڑا ہو اور وہ ہے اس کے سوا کچھ نہیں۔ وَاللّٰهُ عَلٰی مَا نَقُولُ شَهِيدٌ وَكَفٰنَةُ اللّٰهِ عَلٰی مَنْ كَذَبَ۔



میں ایک ضمنی مگر ضروری بات کی وجہ سے اپنے مضمون سے ہٹ گیا۔ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حلالی نشان کی بعض مثالیں بیان کر رہا تھا۔ چنانچہ ایک واقعہ مقدمہ مولوی کریم دین سکندر جہیں سے تعلق رکھنے والا جو عدالت میں پیش آیا بیان کر چکا ہوں۔ وہ میرا حلالی کو بیعت سے تعلق رکھنے والا واقعہ بھی اسی عدالت کا ہے۔ مسٹر جند دہل جج صاحب نے ایک دن عدالت میں لوگوں کا زیادہ ہجوم دیکھ کر عدالت کے کمرے سے باہر نکلنے میدان میں عدالت کی کارروائی شروع کی۔ اور نہ معلوم کس خیال سے عدالت کی کارروائی کے دوران میں حضرت مسیح موعودؑ

سے دوپھا۔ ”کیا آپ کو نشان نمائی کا دعویٰ ہے؟ حضرت مسیح موعودؑ نے جواب میں فرمایا۔ ”ہاں خدا میرے ہاتھ پر نشان ظاہر فرمائے۔“ جج صاحب نے اس سوال میں ضمن اور استہزاء کا رنگ تھا۔ حضرت مسیح موعودؑ نے یہ جواب دے کر تھوڑی دیر سکوت فرمایا گویا خدا کی طرف توجہ فرما رہے ہیں اور اس کی نصرت کے طالب ہو رہے ہیں اور پھر بڑے جوش اور غیرت کے ساتھ فرمایا۔

”جو نشان آپ چاہیں میں اس وقت دکھا سکتا ہوں۔“

مجسٹریٹ حضور کا یہ جواب سن کر تڑپے میں آ گیا اور اسے سامنے سے کسی مزید سوال کی جرأت نہیں ہوئی اور حاضرین پر بھی اس کا خاص اثر ہوا۔ (صاحب احمد جلد ۱۷ ص ۱۷۷)

یہ واقعہ منشی ظفر احمد صاحب کی تھلوی اور بہت سے دوسرے لوگوں کا چشم دید اور گوش شنید ہے جن میں سے بعض غالباً اب تک زندہ ہونگے۔ انہوں نے کہ مجسٹریٹ کو اس موقع پر بات شروع کر کے اُسے آگے جانے کی ہمت نہیں ہوئی اور نہ اُس نے از خود نشان نمائی کا ذکر جھڑپنے کے بعد حضرت مسیح موعودؑ کے حلالی جواب پر نشان ظہری کی جرأت کی ورنہ نہ معلوم دنیا بھر کا عظیم الشان نشان دہی ہو گیا۔ مگر یہ خود نشان ظہری کرنے کے بعد پھر حق کی آواز سن کر مرعوب ہو جانا اپنی ذات میں ایک نشان نہیں؛ یقیناً اُس وقت کے لحاظ سے یہی ایک عظیم الشان نشان تھا کہ مگر اُس نے از خود ایک نشان نکالا مگر پھر حضرت مسیح موعودؑ کے جواب سے ڈر کر خاموش ہو گیا۔

اس جگہ یہ اصولی بات بھی ضرور یاد رکھنی چاہئے کہ نشان نمائی اور مجسٹریٹ اور کرامات کا دکھانا دراصل خدا کے اختیار میں ہے اور رسولؐ یا نبیؐ صرف خدا کی قدرت کا آلہ کار بنتا ہے۔ ورنہ اسے از خود مسیح موعودؑ کی طاقت حاصل نہیں ہوتی۔ اسی لئے قرآن فرماتا ہے کہ لَوْ كُنَّا نَعْلَمُ السَّاعَةَ لَآتَيْنَاكُمْ مِنْ قَبْلِهَا لَكِنَّا نَعْلَمُ مَا نَعْلَمُ (سورہ انفصاف) ”یعنی مجرات خدا کے اختیار میں ہیں۔“ وہ جب اور جس طرح چاہتا ہے اپنے رسولوں کے ذریعہ نشان ظاہر کرتا ہے۔ مگر بعض اوقات خدا اقلے کی یہ بھی سنت ہے کہ وقتی طور پر اپنے نبیوں اور رسولوں میں مسیح موعودؑ کی طاقت و ولایت فرمادیتا ہے۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مسیح موعودؑ کے حق القدر میں باجناک بدد میں کافروں پر کتہوں کی مٹھی کھیر کر پھینکنے کے وقت ہوا جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ کے اشارے سے عاتق عاتق معجزے کی صورت پیدا ہوئی۔ ایسے معجزات اصطلاحی طور پر اقتداری محرابت کہلاتے ہیں اور معجزات کی دنیا میں استثنائاً کا رنگ رکھتے ہیں۔ سو معلوم ہوتا ہے کہ اس موقع پر بھی حضرت مسیح موعودؑ کے ساتھ یہی ہوا کہ شروع میں آپؐ مجسٹریٹ کے سوال پر صرف یہ اصولی بات فرما کر خاموش ہو گئے کہ خدا میرے ہاتھ پر نشان ظاہر فرمائے، لیکن جب خدائی غیرت جوش میں آئی اور اس نے اپنی خاص نصرت سے آپ کے اندر وقتی طور پر اقتداری مسیح موعودؑ کی طاقت اور ولایت فرمادی تو آپ نے بڑے جوش اور جلال کے ساتھ فرمایا کہ ”جو نشان آپ چاہیں میں اس وقت دکھا سکتا ہوں۔“ مگر افسوس کہ مجسٹریٹ کے ہوتے ہوئے مگر خاموش ہو جانے کی وجہ سے ہم ایک بڑے نشان سے محروم ہو گئے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اقتداری معجزات کی تشریح اپنی کتاب ”آئینہ کمالات اسلام“ میں فرمائی ہے جہاں آپ انسان کے روحانی سلوک کے تین مدارج یعنی فنا اور تقا اور لقا کا ذکر کرتے ہوئے بقا یعنی ماباقتا سالی کے درجے کے تعلق فرماتے ہیں کہ۔

”یہ لقا کا درجہ تب سالک کے لئے کامل طور پر متحقق ہوتا ہے کہ جب ربانی رنگ بشریت کے رنگ و بو کو تمام دکھالے اپنے رنگ کے نیچے متوازی اور پوشیدہ کر دیوے جس طرح آگ کو لوہے کے رنگ کو اپنے نیچے ایسا چھپا دیتے ہے کہ نظر ظاہر میں مسخ آگ کے اور پھر دکھائی نہیں دیتا۔۔۔۔۔۔ اس درجہ بقا میں بعض اوقات انسان ایسے امور صادر ہوتے ہیں کہ جو بشریت کی طاقتوں سے بڑھے ہوتے معلوم ہوتے ہیں اور الہی طاقت کا رنگ اپنے اندر رکھتے ہیں جیسے

۱۱

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی لشت کا رب سے بڑا علی مقصد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نیابت اور عظمت میں اسلام کی عالمگیر امت اور اسلام کے عالمگیر غلبہ سے تعلق رکھتا تھا چنانچہ آپ کی حیات طیبہ کا ایک ایک لمحہ اسی مقدس جہاد میں گزرا اور یہ جہاد صرف ایک محاذ تک محدود نہیں تھا بلکہ آپ کو اسلام کے غلبہ کی خاطر دنیا کے ہر مذہب کے خلاف برسرِ بیکار ہونا پڑا اور آپ نے خدا کے فضل سے ہر محاذ پر فتح پائی حتیٰ کہ آپ کی وفات پر آپ کے مخالفوں تک نے آپ کو "فتح نصیب جبرئیل" کے شاندار لقب سے یاد کیا۔ (اخبار دیکل امرتسا ماہ جون سنہ ۱۸۷۲ء) لیکن اس حنگ آپ کی تمام مقدس جنموں کی تفصیل بیان کرنا ممکن نہیں اور نہ میرا یہ مختصر مقالہ اس تفصیل کا حامل ہو سکتا ہے۔ مگر خدا کا کرتا ایسا

ہوگا کہ اس نے اپنے قرآنی وعدہ **لِيُظْهِرَ لِكَوْنِ الدِّينِ كَوْنَهُ** کے عالمگیر نشان کی ایک نمونہ اور بدیہی علامت کے طور پر ایک وقت میں ہی مارے مذاہب کو اپنے مسیح محمدؐ کی خاطر ایک محاذ پر جمع کر دیا تاکہ دنیا بھر کے شرکار ایک گوی کا نشان بن کر اسلام کے غلبہ کی متفقہ شہادت دے سکیں۔ اس واقعہ کی تفصیل نہ صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مختلف کتابوں اور اشتہاروں میں آئی ہے بلکہ خود اس مخلوط کلمہ کی رپورٹ میں بھی درج ہے جو جلسہ اعظم مذاہب کے انتظام کے لئے مقرر ہوئی تھی اور مختلف مذاہب کے نمائندوں کی شہادت تھی۔ اور یہ ساری روایتیں ایک ہی حقیقت کی حامل ہیں اور وہ یہ کہ مذاہب عالم کے اس عظیم الشان جلسہ میں حضرت مسیح موعودؑ کے مضمون کے ذریعہ اسلام کو ایسا غلبہ حاصل ہوا جوئی اور بے مثال تھا۔ میں اس جگہ حضرت مسیح موعودؑ کے قدیم صحابی حضرت عیسیٰ عبد الرحمن صاحب قادیانی کی روایت کا خلاصہ درج کرتا ہوں جس کے بعض حصے ایسی حقیقت **كُوْنِ الدِّينِ كَوْنَهُ** (یعنی غلبہ کے اندر چھپے ہوئے موتیوں) کا رنگ رکھتے ہیں کیونکہ اس واقعہ کی عمومی اشاعت کے باوجود یہ مخصوص حصے ابھی تک زیادہ معروف نہیں ہیں۔

حضرت بھائی صاحب بیان کرتے ہیں کہ سترہ لاکھ کے نصف آخر کا زمانہ تھا کہ اچانک ایک ایسی انسان سا دھوہ پیش بھگوسے کپڑوں میں بلبوس نشوون چاند نانی قادیان میں دار دہوا فیض ایک اچھے عہد سے بر فائز رہ چکا تھا اور اب اپنے بوی بچوں کے فوت ہو جانے کے بعد دنیا سے تار کش ہو کر صداقت اور خدا کی تلاش میں ادھر ادھر گھوم رہا تھا اور اس بات کی تڑپ رکھتا تھا کہ اسے پیچھے رہنے کا نشان مل جائے۔ اسی جستجو میں وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نام سن کر قادیان آیا اور بہت جلد قادیان کی مجالس کا ایک بے تکلف ممبر نظر آئے لگا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس کی باتیں سن کر اور خواہش معلوم کر کے فرمایا کہ ہماری تولد کی غرض ہی یہ ہے کہ مذاہب کے اختلاف کا فیصلہ کر کے دنیا کو سچے خدا کا راستہ دکھائیں۔ سو اگر آپ لاہور جیسے مقام میں کسی ایسے جلسہ کا انتظام کر سکیں جس میں مارے مذاہبوں کے نمائندے شامل ہو کر اپنے اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کریں اور مخلوق خدا کو خدا کا راستہ دکھانے میں مدد دیں تو یہ ایک بہت بڑی نیکی اور خدمت کا کام ہوگا اور دنیا کو اپنے سچے آقا و مالک کا نشان پانے میں مدد ملے گی۔ اس پر وہی نشوون چند روز چلا گیا اور مختلف مذہبوں کے علماء سے ملتے رہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی توجہ اور دعا کی برکت سے بالآخر ایک بین الاقوامی جلسے کی تجویز پختہ ہوئی جس میں دین و مذہب کے اصولوں اور خدا کی سستی اور خدا کی صفات کے متعلق پانچ ایسے بنیادی سوال مقرر کئے گئے جو ہر مذہب کی جان اور ہر دینی نظریہ فکس کا پتھر ہیں۔

حضرت مسیح موعودؑ نے ان سوالوں کے جواب میں ایک مفصل مضمون لکھا اور جلسہ سے کئی دن پہلے ایک اشتہار شائع کیا اور اس اشتہار میں بڑی عمدگی کے ساتھ

مارے سیدہ و مولیٰ سیدہ ازل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے لکھی گئی تھی۔ وہ ایک سنگیوں کی مٹی کی گتار چھلانی تھی۔ اس گتار نے خدائی طاقت دکھلانی اور مخالفت کی قوت پر ایسا خارق عادت اثر کیا کہ کوئی ان میں سے ایسا نہ رہا کہ جس کی آنکھ پر اس کا اثر نہ پہنچا ہو۔ اور وہ سب اندھوں کی طرح ہو گئے اور ایسی سرانگی اور پریشانی ان میں پیدا ہو گئی کہ مدہوشوں کی طرح بھاگنا شروع کیا۔ یعنی لہذا کام تہ جس کسی انسان کو مستر آتا ہے تو اس مرتبہ کے متوج (یعنی خاص ہر) کے اوقات میں الہی کام ضرور اس سے صادر ہوتے ہیں (گو درجہ میں خالص خدائی کاموں کے کسی قدم پر) اور ایسے فیض کی بڑی محبت میں جو شخص ایک حقہ عمر کا بسر کرے تو ضرور کچھ نہ کچھ یہ اقتداری خوارق مشاہدہ کرے گا۔ (آئینہ کمالات اسلام ص ۱۹۶)

لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بار بار صراحت فرمائی ہے کہ معجزات خواہ خدائی طاقت سے اس کا غیر محدود طاقتوں کے ذریعہ سے دکھانے جائیں جیسا کہ عموماً ہوتا ہے یا استثنائی حالات میں روحانی قوت کے متوج کے وقت میں اقتداری طور پر خود ہی سے ظاہریوں دوزن صورتوں میں خدائی طاقت سے یہ ضروری شرط ہے کہ وہ کسی صورت میں خدا کے وعدے اور خدائی کتاب (یعنی سنت اللہ) کے خلاف نہیں ہوتے ورنہ نعوذ باللہ خدا پر اعتراض آتا ہے کہ اس نے اپنے وعدے اور اپنی سنت کے خلاف کیا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں:

"تمام دنیا کا وہی خدا ہے جس نے میرے برہم نازل کی جس نے میرے لئے زبردت نشان دکھلائے جس نے مجھے اس زمانہ کے لئے مسیح موعود کر کے بیجا اس کے سوا کوئی خدا نہیں۔ نہ آسمان میں نہ زمین میں۔ جو شخص اس پر ایمان نہیں لانا وہ سعادت سے محروم اور فحشاء میں گرفتار ہے۔ تم نے اپنے خدائی آفتاب کی طرح روشن و جی پائی۔ تم نے مجھے لیا کہ دنیا کا وہی خدا ہے اس کے سوا کوئی خدا نہیں۔ کیا ہی قادر اور قیوم خدا ہے جس کو تم نے پایا۔ کیا ہی زبردت قدرتوں کا مالک ہے جس کو تم نے دیکھا۔ مسیح تو یہ ہے کہ اس کے آگے کوئی بات آہوئی نہیں مگر وہی جو اس کی کتاب اور وعدے کے برخلاف ہے۔ سو جب تم دعا کرو تو ان جاہل نیچروں کی طرح نہ کرو جو اپنے ہی خیال سے ایک قانون قدرت بنا بیٹھے ہیں جس پر خدا کی کتاب کی خبر نہیں۔ کیونکہ وہ مردود ہیں ان کی دعائیں ہرگز قبول نہیں ہوں گی۔ لیکن جب تو دعا کے لئے کھڑا ہو تو مجھے لازم ہے کہ یہ یقین رکھے کہ تیرا خدا ہر ایک چیز پر قادر ہے۔ تب تیری دعا منظور ہوگی اور تو خدا کی قدرت کے وہ عجائبات دیکھے گا جو تم نے دیکھے ہیں۔" (کشتی فرح)

یاد رکھنا چاہیے کہ سنت اور وعدے کی استثناء سے نعوذ باللہ خدا کی قدرتوں کی حد بندی مقصود نہیں کیونکہ اسلام اور احمدیت کی تعلیم کے مطابق خدا انا کے کی قدریں حقیقتہً غیر محدود ہیں جن کا حصر ممکن نہیں۔ بلکہ سنت اور وعدے کی مستثنیات سے خدا انا کے ذات سے محض اس اعتبار سے کو دور کرنا مقصود ہے کہ وہ نعوذ باللہ اپنے کلام میں اپنی ایک سنت بیان فرماتا ہے اور پھر خود اس کے خلاف کرتا ہے۔ ایک وعدہ کرتا ہے اور پھر خود اس وعدے کو توڑتا ہے۔ ورنہ جہاں تک خدا کی نبی قدرتوں کا سوال ہے جو حقیقتہً قدرت جہلانے کی حقدار ہیں اور ان کی وجہ سے خدا میں کوئی نقص لازم نہیں آتا اور اس کے سبحان (یعنی بے عیب) ہونے کی صفت میں کوئی رخنہ پیدا نہیں ہوتا وہ یقیناً غیر محدود ہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ اپنے ایک شعر میں کیا خوب فرماتے ہیں کہ:

نہیں محصور ہرگز راستہ قدرت نمائی کا
خدا کی قدرتوں کا حضور دعویٰ ہے خدائی کا

لے یعنی مسیح محمدؐ کے زمانہ میں خدا اسلام کو مارے دونوں پر غالب کر کے دکھلائے گا۔

یہ امکان فرمایا کہ خدا نے مجھے اطلاع دی ہے کہ۔
 (۱) میرا یہ مضمون سب پر غالب رہے گا۔
 (۲) یہ مضمون خدا تعالیٰ کی کبریائی کا موجب ہوگا اور اس کے مقابل پر تمام
 دوسرے مذاہب خیر کے یہودی قلعوں کی طرح مفتوح ہوں گے اور ان کے
 جھنڈے سرخوں ہو جائیں گے۔
 (۳) جس جوں اس مضمون کی اشاعت ہوگی وہاں قرآنی سچائی زور پکائی
 جائے گی اور اسلام کا فخر پھیل جائے گا جب تک کہ اپنا دائرہ پورا کر لے۔
 (اشتہار "اسپاہی کے طالبوں کے لئے ایک عظیم الشان خوشخبری" ۲۱ دسمبر ۱۹۶۵ء)

مذاہب عالم کا یہ عظیم الشان جلسہ ۲۶-۲۷-۲۸ اور ۲۹ دسمبر کی تاریخوں میں
 لاہور میں منعقد ہوا اور اس میں اسلام اور مسیحیت اور ہندو مذہب اور
 سناتن دھرم اور آریہ مذہب اور سکھ مذہب اور بکرہ سماج
 اور فری تحفہ اور تھیوسوفی سوسائٹی وغیرہ کے نمایندگان نے
 اپنے اپنے عقائد اور خیالات بیان کئے اور اس آئینہ آئینہ عظیم الشان نایاب
 مہمانگاہ میں ہر طبقے اور ہر نسل کے تعلیم یافتہ اصحاب شامل تھے جلسہ میں
 شرکت کی اور سب مقررین نے اپنے اپنے مذہب اور اپنے اپنے نظریات کی
 خوبیاں بیان کیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لکھا ہوا مضمون حضور
 کے ایک شخص حواری حضرت مولوی عبدالحکیم صاحب سہاگپوری نے بلند
 اور باوقار انداز سے پڑھ کر سنایا اور اس وقت اس مضمون کی تاثیر کا یہ عالم تھا کہ
 حضرت بھائی صاحب قادیاں نے بیان کرتے ہیں دوست خود اہلی کے الفاظ
 میں تینیں حضرت بھائی صاحب فرماتے ہیں کہ۔

"میں نے اپنے کانوں سے سنا کہ ہندو اور سکھ بکرہ آریہ سماجی اور
 عیسائی مذاہب کے ساتھ سبحان اللہ سبحان اللہ پکار رہے تھے۔
 ہزاروں سالوں کا یہ مجمع اس طرح کے حس و حرکت بیٹھا تھا کہ
 جیسے کوئی بے جان بت ہو۔ اور اگر ان کے سروں پر بوندے بھی آجیتے
 تو تعجب کی بات نہ تھی۔ مضمون کی روحانی کیفیت دلوں پر حاوی تھی۔
 اور اس کے پڑھنے کو سوا لوگوں کے سانس تک کی بھی آواز
 نہ آتی تھی جیسی کہ قدرت خداوندی سے اس وقت لوگوں سے خاموش
 تھے اور مضمون کے منطقی طبعی اثر میں کوئی خارجی آواز نہ انداز نہ ہو رہی
 تھی۔ کاشس! اس لائق ہوتا کہ جو کچھ میں نے اس وقت دیکھا
 اور سنا اس کا عشرہ عشرہ بھی بیان کر سکتا۔
 کوئی دل نہ تھا جو اس لذت و مسرور کو محسوس نہ کرتا تھا۔ کوئی
 زبان نہ تھی جو اس کی خوبی و برتری کا اقرار و اعتراف نہ کرتی تھی۔
 نہ صرف یہی بلکہ ہم نے اپنے کانوں سے سنا اور اپنی آنکھوں
 سے دیکھا کہ کئی ہندو اور سکھ صاحبان مسلمانوں کو گلے لگا لگا کر کہہ
 رہے تھے کہ اگر ہی قرآن کی تعلیم اور ہی اسلام سے جو تاج
 ہر صاحب نے بیان فرمایا ہے تو ہم لوگ آج نہیں توکل اسے قبول
 کرنے پر مجبور ہوں گے۔"

(اصحاب احمد جلد ۱ صفحہ ۲۵۵ تا ۲۵۶)

اس مضمون کے متعلق حضرت نسی جلال الدین صاحب بلاذری مرحوم جنہوں
 نے جلسہ میں ٹیپے جانے کے لئے اس مضمون کی تصانیف نقل تیار کی تھی بیان
 کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک دفعہ فرمایا تھا کہ۔
 "میں نے اس مضمون کی سطر سطر پر دعا کی ہے"

(اصحاب احمد جلد ۱ صفحہ ۲۶۵)

دوست غور کریں کہ کھنے والا خدا کا نام اور دراصل ہے اور مضمون وہ جس کے
 متعلق خدا کا وعدہ ہے کہ وہ سب پر غالب آئے گا مگر پھر بھی خدا کا یہ برگزیدہ
 مسیح قدم قدم پر اور سطر سطر خدا سے دعا کرتا اور اس کی نصرت کا طالب ہوتا
 ہے تو جب خدا کے مسیح کا یہ حال ہے تو پھر ہم عاجز بندوں کو اپنے کاموں میں
 کتنی دعاؤں اور کتنے خدائی مہاموں کی ضرورت ہے! کاشس! ہم دعا کی
 قدر و قیمت کیسے نہیں اور اسے اپنی زندگیوں کا لازمہ بنائیں کیونکہ اس کے
 بغیر کوئی روحانی زندگی نہیں۔
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ لطیف مضمون "اسلامی اصول کی فلاسفی"

۱۲

سوامی شوگون چندر صاحب کے متعلق حضرت بھائی قادیاں صاحب اپنی روایت
 کے آخر میں بیان کرتے ہیں کہ یہ سوامی صاحب جن کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے
 اس عظیم الشان نشان کے سامان پیدا کئے جسے اللہ تعالیٰ نے تمام کارروائی کے دوران
 میں اور ہیکر جلسہ کی رپورٹ کی اشاعت تک تو طے ملاحظہ فرمائیے مگر اس کے
 بعد معلوم نہیں کہ وہ کیا ہوئے اور کہاں گئے گویا خدائی قدرت کا ہاتھ
 انہیں اسی خدمت کی غرض سے قادیاں لایا تھا اور پھر پہلے کی طرح
 خائب کر دیا۔

اسلام کی ہمہ گیر اور فائقانہ تبلیغ کے لئے عربی زبان کا اعلیٰ درجے کا
 علم ضروری ہے کیونکہ قرآن عربی زبان میں نازل ہوا تھا اور وہ ایک عجیبے
 غریب روحانی عالم کی حیثیت رکھتا ہے جس میں بے شمار حقائق اور
 حقائق جو غور کرنے والوں کے لئے دقتاً دقتاً کھلتے ہیں اور خدا کے فضل سے تینہ
 میں قیامت تک نکلتے رہیں گے۔ اور گو قرآن کی حکم اور نیادہ تعلیم ایک ہی ہے
 اور ایک ہی رہے گی مگر نئے نئے اختلافات کے ذریعہ خدا قرآن ہی کی برکت
 سے ہر قوم اور ہر زمانہ کی روحانی اور اخلاقی ضروریات کو پورا فرماتا رہے گا۔
 لیکن دوسری طرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عربی زبان کا دوسری علم بہت
 محدود تھا بلکہ ایک جگہ خود آپ نے اپنے دوسری علم کے متعلق لکھا ہے کہ وہ محض
 شد و لوث تک محدود تھا دہم الہدیٰ ص ۱۰۱ لیکن جب اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح
 موعود علیہ السلام کے دل و دماغ میں ایک عالمگیر مصلح کا جوہر باہر نمودار کیا تو
 نثر و بیانیہ میں لے لیا تو دوسرے کمالات بخشنے کے علاوہ قرآنی علوم کی اشاعت
 کے لئے عربی زبان میں بھی مجزاہ طریق یکساں کا حتمی مقرر فرمایا حتیٰ کہ آپ نے
 عربی زبان میں کثیر التعداد اعلیٰ درجہ کی مہارت فصیح و بلیغ کتابیں لکھیں اور خدا سے
 اذن پا کر نہ صرف ہندوستان کے علماء کو چیلنج کیا کہ وہ میرے مقابلہ پر آکر
 عربی زبان میں ایسی کتاب لکھیں کہ میں کوئی جوابی حصار کے لحاظ سے بھی اور اپنے حتم
 معافی اور روحانی اور اخلاقی لطافت و غرائب کے لحاظ سے بھی لا جواب ہوں
 بلکہ آپ نے مصر اور شام اور عرب کے علماء کو بھی چیلنج کیا کہ اگر انہیں
 میرے خدا دشمن کے متعلق شک ہے اور اس نصرت الہی کے متعلق شبہ
 ہے جو خدا کی طرف سے مجھے حاصل ہو رہی ہے تو اور باتوں کو چھوڑ کر صرف
 اسی بات میں میرے دعوے کو آزما لیں کہ وہ میرے مقابلہ پر آکر عربی زبان میں
 جو خود ان کی اپنی زبان ہے میرے جیسا فصیح و بلیغ عربی کلام جو اسی طرح معنوی
 محاسن سے بھی لبریز ہو دیکھنے کے لئے پیش کریں۔ بلکہ کیا ہندوستان اور کیا
 مصر اور کیا شام اور کیا عرب تب کے سب اس خدائی چیلنج پر باہل
 خاموش ہو گئے اور حضرت مسیح موعود کی عربی نظم و نثر کے مقابلہ پر
 اپنا کلام پیش کرنے سے عاجز رہے۔

یہ ایک زبردست نشان اور ایک عظیم الشان علمی معجزہ تھا جو حضرت مسیح
 موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر خدا نے ظاہر فرمایا کہ گویا ایک "اچی" کے مقابلہ
 پر علماء و فضلاء کے منہ بند کر دیئے۔ دنیا جانتی ہے کہ عربی ادب کے میدان میں

حضرت مسیح موعودؑ کو ابتداء کوئی درجہ حاصل نہیں تھا بلکہ کسی علم کے لحاظ تو آپ اپنے آقا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح قریباً قریباً آئی ہی تھے اور سوائے چند معمولی ابتدائی درسی کتابوں کے کوئی علم نہیں رکھتے تھے۔ مگر جب خدا نے آپ کو اسلام کی خدمت کے لئے چنا اور دنیاوی اصلاح کے لئے مامور کیا اور خود آپ کا استاد بنا تو پھر اس نے آپ کو "موسیٰ" کو دنیا بھر کے عاملوں اور سفیروں کا استاد بنا دیا۔ اور اپنی خاص قدرت بیکہ خاص خاص معجزہ نمائی سے آپ کو عربی میں ایسا کمال بخشا کہ آپ کے مقابلہ پر اہل زبان تک کی زبانیں ٹٹک ہو کر رہ گئیں جتنا بڑا ایک جگہ خدا کے اس خاص فضل و رحمت اور خدا کی اس خاص خاص عنایت اور نصرت کا ذکر کرتے ہوئے حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں۔ ودرت غولہ سے نشین

میں سے ایک ہندی خادم کو اصلاح خلق کے لئے چنا ہے تو اس پر عربوں کو بڑا ماننے کی کوئی وجہ نہیں۔ بلکہ وسیع اسلامی اخوت کے مطابق یہ نعمت بھی دراصل انہی کے ایک بھائی کے حصہ میں ہی آئی ہے جس میں اپنے عرب بھائیوں سے کہتا ہوں کہ آپ لوگ اسلام کی پہلی بارش سے سیراب ہوئے۔ اب آؤ اور اسلام کی آخری بارش سے بھی حصہ پاؤ اور انشاء اللہ ضرور ایسا ہوگا کیونکہ خدا نے پیسے سے اپنے مسیح کو یہ خوشخبری دے رکھی ہے کہ۔

"لَيُصَلِّوْنَ عَلَيْكَ صَلَاتِ الْعَرَبِ وَابْدَالِ الشَّامِ (تذکرہ ایڈیشن دوم مشافہ ۱۶)

"یعنی اسے خدا کے مسیح وہ وقت آئے ہے کہ عرب کے نیک لوگ اور شام کے اولیاء تیری صداقت کو پہچان کر تجھ پر درود بھیجیں گے"

۱۳

اس موقع پر یہ بات بھی خاص طور پر یاد رکھنی چاہئے کہ چونکہ یہ باہمی زمانہ ہے اور قرآنی پیشگوئی کے مطابق اس زمانہ میں زمین اپنے آنکھالی یعنی تمام درونی باتیں باہر نکال نکال کر منظر عام پر لاری ہے۔ (سورۃ زلزال آیت ۳) اس لئے خدا تعالیٰ نے اس زمانے کو موعود کے لئے بھی یہی پسند فرمایا ہے کہ اسے زیادہ تر علمی معجزات سے ہی نوازا جائے اور زمانے کی ظاہری جھلک دمک دالی باتوں سے سنی اور اسے اقتضاب کیا جائے۔ حتیٰ کہ حضرت سرور کائنات فخر رسل صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک زمانہ میں بھی حضرت موسیٰ کے عہد اور یوحنا کے عہد کے جیسے علم و ادب کی بجائے خدا تعالیٰ نے قرآن کی فصاحت و بلاغت اور قرآن کے عجیب و غریب روحانی اور اخلاقی محاسن والا معجزہ پیش کیا اور ایمان عظیم الشان پیشگوئیوں پر اپنے افضل انرسل کی صداقت کی بنیاد بھی جو آج سے تیرہ سو سال قبل سے شروع ہو کر آج تک پوری ہو ہو کر اسلام کی بنیاد بنی اور آئی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قریش مغلوب ہوں گے اور مکہ فتح ہوگا اور مکہ فتح ہو کر رہا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سارے عرب پر اسلام کی حکومت قائم ہوگی اور اسلام کی حکومت قائم ہو کر رہی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرے ماننے والوں کے ہاتھوں سے کسبے اور قیصری حکومتیں خاک میں ملیں گی اور وہ خاک میل کر لیں۔ اور ان کے خزانے سمناؤں کے ہوتے آئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قرآن کی روحانی تاثیرات سے میرے پیرو علم و معرفت میں آسمان کے ستارے جسنے اور وہ ستاروں سے بھی آگے ہو جائیں اور دنیا کے لئے جامد اور سورج نما مرتبہ یا بجگہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہونے سے بیچ سے سینکڑوں سال تک اولیاء اور صلحاء کی ایک ایسی جماعت پیدا ہوئی گی جس نے آسمان ہدایت میں گویا جھنڈا لگا لگا کر اس کا ہندو دیا اور آخر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا کہ ایک جیسے زمانہ کے بد میری امت میں تمیز کے آثار پیدا ہوں گے اور یا جو جوج و جوج اور غاموں میں چھپے ہوئے صلحی حکم پر وار اپنی نیند سے بیدار ہو کر نہ اٹھائیں گے اور مسلمانوں کو پھینکے گئے ہر ہندی سے بھگتے گئے ہیں گے اور آج وہ بھگتے آ رہے ہیں۔ یہ سب کچھ اور ان کے ساتھ بے شمار دوسری باتیں پوری ہوئیں اور اس طرح مسلمانوں کے تمیز میں بھی اسلام کی صداقت کا سورج چمکا کیونکہ یہ تمیز بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے عین مطابق ہے۔

"إِنَّ كَمَا لِي فِي اللِّسَانِ الْعَرَبِيَّ مَعَ قَلْبِ جَهْدِي وَتَصَوُّرِ طَلَبِي آيَةً فَإِنَّ صَوْنَهُ مِمَّنْ تَرَى يَنْظُهُرُ عَلَى النَّاسِ عَلِيمٌ وَأَدْرِي فَمَلَّ مِنْ مَعَارِضِ فِي حَمُوعِ الْمُخَالَفِينَ قَرَأْتِي مَعَ ذَالِكَ عَلَيَّتْ أَلْعَابُ مِنَ اللُّغَاتِ الْعَرَبِيَّةِ - وَأَعْطَيْتُ كَبْتَةً كَامِلَةً فِي الْعُلُومِ الْأَدْرَبِيَّةِ - (انجام آئینہ ص ۲۳)

"یعنی عربی زبان میں میرا کمال باوجود میری کوشش کی کمی اور میری سعی کی قلت کے خدا کی طرف سے ایک روشن نشان ہے تاکہ اس ذریعہ سے خدائے لوگوں پر میری خدا داد علمی اور ادبی قابلیت ظاہر فرمائے اور مجھے دنیا بھر کے لوگوں پر غالب کر دے۔ اب کیا میرے سارے مخالفوں کو دنیا بھر میں اور کیا مصر اور کرب عرب اور کیشام میں سے کوئی بے جو میرے مقابلہ پر اس میدان میں کھڑا ہو سکے؟ اس علمی اور ادبی کمال پر خدا کا مزہ فضل یہ ہے کہ اس نے مجھے عربی زبان کی چالیس ہزار لغات کا صحیحانہ رنگ میں علم عطا کیا ہے اور مجھے علوم ادبی میں کمال وسعت بخشی ہے"

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عربی زبان میں خدا تعالیٰ سے غیر معمولی نصرت پانا اور وہی والہام کے ذریعہ اس زبان میں کمال حاصل کرنا اور خدا کی طرف سے چالیس ہزار عربی لغات کا سکھا جانا ایک زبانی دعوے نہیں تھا بلکہ ایک ایسا دعویٰ تھا جس کی صداقت پر آپ کے سارے مخالفوں نے انتہائی مخالفت کے باوجود اپنی خاموشی بکے اپنے گونگے ساتھ خبر لگ دیا اور کوئی ایک فرد و احد بھی اس پیلیج کو قبول کرنے کے لئے آگے نہیں آیا بلکہ آپ کا یہ دعوے تو ایسا شاندار دعوے تھا کہ اس پر سمجھدار غیر احمدی علماء تک نے واضح الفاظ میں آپ کی تصدیق کی اور آپ کی تعریف فرمائی ہے۔ چنانچہ بڑے عظیم ہندوستان کے ایک بڑے عالم اور غیر احمدی مفکر علامہ تیار فتح پوری اپنے اخبار "نگار" میں لکھتے ہیں کہ۔

"حضرت مرزا صاحب کی عربی دانی سے مخاطب کا انکار کرا حیرت کی بات ہے۔ شاید آپ کو معلوم نہیں کہ مرزا صاحب کے عربی کلام نظر و بشری فصاحت و بلاغت کا اعتراف خود عرب کے علماء اور فضلا نے کیا ہے۔ حالانکہ انہوں نے کسی مدرسے میں عربی ادب کی تعلیم حاصل نہیں کی تھی۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ حضرت مرزا صاحب کا یہ کارنامہ بڑا زبردست ثبوت ان کے فطری اور وہی کمالات کا ہے" (انجمن کتب و مطبعہ تہذیبیہ)

اس جگہ جو کچھ عربی حمالک کے متعلق بیان کیا گیا ہے میں میں حاشا و کلا ہرگز عرب اقوام کی تحقیر مقصود نہیں۔ عرب تو خدا کے فضل سے دین کے معاملہ میں ہمارے اولین استاد ہیں۔ اور ہم نے بیکہ دنیا بھر کے دین کا پہلا سبق عربوں سے ہی سیکھا ہے اور عرب قوم ہی تاریخ عالم کا وہ افضل ترین انسان یعنی حضرت خیر الرسل سید ولد آدم صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوا جس کے سامنے سب اولین و آخرین کی گردنیں خم ہوتی ہیں جیسا کہ ان سے انکار نہیں ہو سکتا کہ خدا ساری قوموں کا خدا ہے اور اس کی یہ بھی نعمت ہے کہ وہ اپنی نعمتوں کو بدل بدل کر تقسیم کرتا ہے۔ پس اگر اس زمانہ میں اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خادموں اور خوشہ چینیوں

مگر ہمارا آقا کوئی بے دغا آقا نہیں تھا جو اپنے گرتے ہوئے خادموں کا ہاتھ چھوڑ کر الٹ ہو جاتا۔ اس نے جہاں مسلمانوں کے تمیز کی پیشگوئی فرمائی تھی وہاں اس کے ساتھ ہی یہ بھی فرمایا تھا کہ جب آخری زمانہ میں مسلمانوں پر غیر معمولی تمیز آئے گا تو خدا تعالیٰ میری امت میں سے ایک تمیزیل مسیح اور جہدی پیدا کرے گا جو گرتے ہوئے مذہب کو نبھالے گا اور گرتی ہوئی قوم کو سہارا دے گا کہ انہیں بھرا دے اور ان کے اور اس کے ذریعہ اسلام نہ صرف غم سے بچ جائے گا بلکہ بالآخر دنیا میں ایک انتہائی صورت پیدا ہوگی اور مغرب کے ادھر پرست لوگ حلقہ جوش اسلام ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کا دم بھرنے لگیں گے۔ اس وقت تو نظر آئے گا کہ گویا مشرق سے طلوع کرنے والا سورج مغرب سے چڑھ رہا ہے (بخاری کتاب الفتن پس اسے تاریکی کو دیکھنے والے لوگو! کچھ ڈھکیں اور خوشی سے

”میں تو ایک تمیز ہی کرنے آیا ہوں۔ سو میرے ہاتھ سے وہ تمخر ہو گیا۔
اب وہ بڑھے گا اور پھولے گا۔ اور کوئی نہیں جو اس کو روک
سکے“ (تذکرۃ الشہادین صفحہ ۶۵)

۱۲

بعض درمیانی باتوں کے ذکر کے بعد میں پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عربی دانی کے اعجاز کے بیان کی طرف لوٹتا ہوں۔ میں بیان کہ جہاں کہ جہاں کہ جہاں اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص انخاص تائید و نصرت سے حضرت مسیح موعود کو حضور کی درسی تعلیم کی کمی اور عربی علم کی ظاہری بے لیاقتی کے باوجود عربی زبان میں کمال عطا کیا اور ملحقانہ طور پر چالیس ہزار عربی لغات کے علم سے نوازا تو اس کے بعد حضور نے عربی میں اکثر اہم تصنیف و تالیف کی ہیں جو عظیم المثل نظم و نثر کے حامن سے حضور تھے جن کا جواب لانے سے ہندوستان اور عرب کے علماء اور فصحاء عاجز تھے۔ مگر ابھی تک حضور نے عربی زبان میں کبھی تفسیر نہیں فرمائی تھی۔ اور نہ اس کے لئے کوئی موعود ہی پیش آیا تھا۔ لیکن اب اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے تفسیر و تالیف کے حامن میں اس کا بھی ایک بہت عمدہ موعود پیدا کر دیا۔ یہ عربی تقریر جو حضور نے عید الاضحیٰ کے موقع پر فرمائی غلطیہ الہامیہ کے نام سے شہرت پائی ہے اور اس کے کبر تقریر ایک گھنٹے سے زائد وقت میں تیسری قسم کی ترقی کے بغیر ہی الہامیہ طور پر فرمائی عربی کلام کا ایک ایسا نادر نمونہ ہے جسے نہ کہ عربی ممالک کے انبیا بھی عجب حش کرتے تھے۔ اس عجیب و غریب واقعہ کے متعلق سندسہ کے اخبارات اور کتب میں کسی قدر تفصیلی بیانات شائع ہو چکے ہیں مگر میں اس جگہ حضرت مسیح موعود کے قدیم موعود صحابی حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیان کی چشم دید اور گوشہ شنیدہ روایت کا خلاصہ بیان کرتا ہوں۔

حضرت بھائی صاحب روایت کرتے ہیں کہ عید الاضحیٰ منقذہ سے ایک دن قبل جو صحیح کا دن تھا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت مولوی ذوالدین صاحب (علیہ السلام) کو بلا لیا کہ میں یہ حج کا دن خاص دعاؤں میں گزارنا چاہتا ہوں۔ اس لئے جو دست دعا کی درخواست دینا چاہیں آپ ان کے نام لکھ کر اور قدرت بنا کر مجھے بھجوا دیں۔ چنانچہ حضرت بھائی صاحب بیان کرتے ہیں کہ اس دن کثرت کے ساتھ حضرت مولوی ذوالدین صاحب کی وساطت سے حضرت مسیح موعود کی خدمت میں دعا کی درخواستیں پہنچیں اور بعض اصحاب نے براہ راست بھی دعا کی درخواست لکھ کر حضور کی خدمت میں بھجوائی اور چونکہ اس زمانہ میں عید کے موقع پر بیرونی مقامات سے بھی کافی دست عید پڑھنے اور حضرت مسیح موعود کی ملاقات سے مشرف ہونے کے لئے قادیان آجایا کرتے تھے وہ بھی اس غیبی تحریک میں شامل ہو گئے۔ اور یہ دن قادیان میں خاص دعاؤں اور غیر معمولی تصرفات اور بڑی برکات میں گزرا۔ دوسرا دن عید کا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نماز سے پہلے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے ارشاد فرمایا ہے کہ۔

”آج تم عربی زبان میں تقریر کرو۔ تمہیں قوت دی جاگی
اور فصیح و بلیغ کلام سے نوازا جاوے گا“

(تذکرہ صفحہ ۲۵۷)

چنانچہ پہلے عید کی نماز حضرت مولوی عبدالحکیم صاحب نے پڑھائی اور اس کے بعد حضرت مسیح موعود نے ایک مختصر خطبہ اودھ میں دیا جس میں خصوصیت کے ساتھ جماعت کو باہم التفات اور اتحاد اور محبت کی نصیحت فرمائی اور پھر حضور نے حضرت مولوی ذوالدین صاحب اور حضرت مولوی عبدالحکیم صاحب کو اپنی تقریر کے لئے ارشاد فرمایا۔

اب جو کچھ میں لوگوں کا وہ چیز خاص خدائی عطا سے ہے آپ لوگ اسے قویہ سے سمجھتے جائیں تاکہ وہ محفوظ ہو جائے۔ ورنہ بعد میں شاید میں خود بھی نہیں بتا سکوں گا کہ میں نے کیا کہا تھا؟

(اصحاب احمد علیہ السلام روایت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی) اس کے بعد حضور مسجد اقصیٰ قادیان کے درمیانی دروازے میں ایک کرسی پر مشرق کی طرف تشریح کے بیٹھے گئے اور عربی زبان میں اپنی تقریر شروع کی جس

اچھل کر اب اس کے بعد روشنی آنے والی ہے۔

مغرب کے مسیحی ممالک کے اس غیر معمولی انقلاب کی بہترین تصویر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک کشف میں بیان ہوئی ہے جہاں خدا تعالیٰ نے اس انقلاب کا ایک روشن نمونہ پیش کر رکھا ہے۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔
”میں دیکھتا ہوں کہ ایک بڑا، سحر خاں کی طرح دریا ہے جو سابق کی طرح بلی بیچ کھا، مغرب سے مشرق کو جا رہا ہے اور پھر دیکھتے دیکھتے سمت بدل کر مشرق سے مغرب کو الٹا ہونے لگا ہے“

تذکرہ صفحہ ۲۷۸۔ مطابق المص ۲۷۸ اپریل ۱۸۶۸ء

مغربی استمداد کی موجودہ حالت کی کوئی تصویر اس سے بہتر نہیں کھینچی جاسکتی۔ اور پھر لطف یہ ہے کہ جہاں اس سحر خاں کے متعلق مغرب سے مشرق کی طرف ہونے کا ذکر ہے وہاں اسے سابق سے تشبیہ دی گئی ہے جو ایک ڈونے والا ٹنڈک جاؤر ہے لیکن جہاں اس کے سمت بدل کر مشرق سے مغرب کی طرف ہونے کا ذکر کیا گیا ہے وہاں اس تشبیہ کو ترک کر کے اسے صرف ایک پانی کے دھارے کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔ یہ وہ لطیف اشارے ہیں جن سے خدا کا کلام ہمیشہ موعود کو کرتا ہے اور پھر ان میں اس سحر خاں کی تھنڈک ابھی سے عالم حقیقی میں محسوس کر رہا ہے جو آگے چل کر ہماری آئینہ نشینوں کو ہالے ہونے والے مغربی ممالکوں کے پاک انفاس کی طرف سے پھینچنے والی ہے۔ بہر حال یہ خدا کا دکھایا ہوا نظارہ ہے جو ضرور ایک دن پورا ہوگا۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔

قدرت سے اپنی ذات کا دیتا ہے حق نبوت
اس لئے شان کی جہو نمائی بھی تو ہے
جس بات کو کہے کہ کر دل گام میں یہ ضرور
ملتی نہیں وہ بات خدائی ہی تو ہے

حضرت علیہ السلام نے اپنی ایک حدیث میں بھی آخری زمانے کے اس عظیم الشان انقلاب کی بڑی خوشگن تصویر کھینچی ہے جو کمزور دلوں کو ڈھارس دینے اور مضبوط دلوں کو خوشی کے جذبات سے تیز کرنے کے لئے کافی ہے۔ فرماتے ہیں۔

كَيْفَ أَنْتُمْ إِذَا نَزَلَ إِلَيْكُمْ رَسُولٌ مِنْكُمْ وَإِنَّمَا كُنْتُمْ
مِنْكُمْ (بخاری)

”یعنی اے مسلمانو! تمہارے لئے وہ دن کیسا خوشی کا دن ہوگا کہ جب میری امت کا مسیح ابن مریم تم میں نازل ہوگا اور وہ تمہیں میں سے تمہارا امام ہوگا“

مگر یاد رکھنا چاہئے کہ خدا کا ہر کام ابتداء میں ایک بیج کے طور پر ہوتا ہے جسے لوگ دیکھ کر شروع میں بالکل خیر سمجھتے اور اس پر مبنی اترتے ہیں۔ مگر بالآخر وہی بیج جو سابق آہستہ آہستہ ایک بڑا تناور درخت بن جاتا ہے جس کی شاخوں کے نیچے قویں آرام پاتی اور بنا لیتی ہیں۔ حضرت عیسیٰ کے آغاز کو دیکھو کہ شروع میں ان کے مشن کی ابتداء کس قدر کمزور اور کتنی مایوس کن تھی مگر اب ان کے پیرو ساری دنیا پر سبیل عظیم کی طرح پھیلے ہوئے ہیں۔ یہ حضرت سرور کائنات خیر متل ہی کے آغاز کو دیکھو کہ یہ بیج ذریعہ آدم کا سارا اعظم شروع میں مکہ کی گلیوں میں کس کمروری اور کس میرسی کی حالت میں پھرتا تھا اور مکہ کے قریش اس پر مبنی اڑاتے تھے مگر جبکہ نظر ہر جھوٹا مسیح عرب کی زمین میں سے بیٹھ کر نکلا تو کس طرح دیکھتے ہی دیکھتے تمام معلوم دنیا پر رحمت کا بادل بن کر چھایا۔ یہی ترقی انشاء اللہ اسلام کے لئے احمدیت کے دور میں مقدر ہے۔ جو لوگ زندہ نہیں گئے وہ دیکھیں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کس مجال اور کس لہجے کے ساتھ فرماتے ہیں۔

”دیکھو وہ زمانہ چلا آتا ہے بلکہ قریب ہے کہ خدا اس سلسلہ کی دنیا میں بڑی قبولیت پھیلائے گا۔ اور یہ سلسلہ مشرق اور مغرب اور شمال اور جنوب میں پھیلے گا اور دنیا میں اسلام سے مراد صرف یہی سلسلہ ہوگا۔ یہ تمہیں انسان کی باتیں نہیں۔ یہ اس خدائی وحی ہے جس کے آگے کوئی بات آہوئی نہیں“

(تختہ گوڑویہ صفحہ ۵۶)

اور دوسری جگہ فرماتے ہیں۔

کہ پہلا فقرہ یہ تھا کہ **يَا عِبَادَ اللَّهِ فِكْرُوا فِي يَوْمِكُمْ هَذَا**
يَوْمِ الْأَصْحَى فَإِنَّهُ أَوْدِعَ أَسْرَارَ الْأَدْوَابِ النَّفْسَ

یعنی اسے خدا کے بندو! اپنے اس دن کے معاملے میں غور کرو جو جمع اور عید کی قربانیوں کا دن ہے۔ کیونکہ خدا کی طرف سے اس دن میں عقلمندوں کے لئے بڑی بڑی محبتیں و دلالت کی گئی ہیں۔ حضرت بھائی صاحب بیان کرتے ہیں کہ کسی پر بیٹھنے اور تقریر شروع کرنے کے بعد یوں معلوم ہوتا تھا کہ گویا اب حضور کسی دوسری دنیا میں چلے گئے ہیں۔ حضور کی آنکھیں قریباً بند تھیں اور چہرہ مبارک کچھ اس طرح پر منظور نظر آتا تھا کہ گویا انوار الہیہ نے اسے پوری طرح ڈھانپ کر غیر معمولی طور پر روشن اور حیا پکش کر رکھا ہے۔ اس وقت حضور کے چہرہ پر نظر نہیں آتی تھی اور حضور کی پیشانی سے نور کی اتنی تیز شامیں نکل رہی تھیں کہ ہر دیکھنے والے کی آنکھیں خیرہ ہوتی جاتی تھیں۔ زبان مبارک تو بغیر حضور کی کی جلتی ہوئی نظر آتی تھی مگر کیفیت کچھ ایسی تھی کہ گویا وہ بے اختیار ہو کر کسی قیمتی طاقت کے چمانے سے جل رہی ہے۔ حضرت بھائی صاحب کہتے ہیں کہ اس وقت ہی حالت لفظوں میں بیان کرنا ممکن نہیں۔ اس وقت کے انقطاع الی اللہ اور رونق اور رلودگی اور بے غوی اور حقیقت کا یہ عالم تھا کہ اس کی تصویر کھینچنا انسانی طاقت سے باہر ہے۔

حضور کی اس فیض و بلیغ معجزانہ عرفی تقریر کے بعد جو کتاب خطبہ اہامیہ کے ابتدائی اہم ترین مضمون میں مندرج ہے حاضرین کی خواہش پر حضرت مولیٰ عبدالمعظم صاحب نے اسی مجلس میں اس تقریر کا اردنی ترجمہ کے سنایا۔ ترجمہ کے دوران میں اللہ تعالیٰ نے کسی خاص القا یا اندرونی جذبہ کے تحت حضرت مسیح موعود ایک فقرہ پر کسی سے اٹھ کر بے اختیار سجدے میں گر گئے۔ اور حضور کے ساتھ ہی سارے حاضرین نے بھی اپنی پیشانی اپنے آسمانی آتش کے سامنے زین پر رکھ دی۔ (صحاب احمد جلد ۹ صفحہ ۲۶۷)

اس فی البدیہہ اعجازی تقریر کے متعلق حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں۔
"سُبْحَانَ اللَّهِ! اس وقت ایک غیبی چشمہ نکل رہا تھا مجھے معلوم نہیں کہ میں بول رہا تھا یا میری زبان سے کوئی قریشیہ کلام کر رہا تھا کیونکہ میں جانتا تھا کہ اس کلام میں میرا دخل نہ تھا۔ خود بخود دینے پانے لئے فقرے میرے منہ سے نکلنے جاتے تھے۔ اور ہر ایک فقرہ میرے لئے ایک نشان تھا۔۔۔۔۔۔ یہ ایک علمی معجزہ ہے جو خدا نے دکھایا اور کوئی اس کی نظیر پیش نہیں کر سکتا"

(حقیقۃ الہی ص ۳۲، ۳۳)

۱۵

مجھے اس وقت خدا تعالیٰ کی غیر معمولی نصرت کا ایک اور واقعہ بھی یاد آیا ہے جو ہے تو بظاہر بہت چھوٹا سا مگر اس میں خدائی تاثیر و نصرت کا عجیب و غریب جلوہ نظر آتا ہے۔ حضرت مولیٰ نور الدین صاحب خلیفہ اول رضی اللہ عنہ بیان فرماتے تھے کہ ایک دفعہ کسی بحث کے دوران میں کسی شوخ مخالف نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کوئی حوالہ طلب کیا اور بحث میں حضور کو بزعیم خود شرمندہ کرنے کی غرض سے اسی وقت دم نقد اس حوالہ کے پیش کئے جانے کا مطالبہ کیا۔ وہ حوالہ تو بالکل درست اور صحیح تھا۔ مگر اتفاق سے اس وقت یہ حوالہ حضرت مسیح موعود کو یاد نہیں تھا۔ اور نہ اس وقت آپ کے حاضر الوقت خادموں میں سے کسی کو یاد تھا۔ لہذا وقتی طور پر شامت کا اندیشہ پیدا ہوا مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بڑے وقار کے ساتھ صحیح بخاری کا ایک نسخہ منگوا اور اسے ہاتھ میں لے کر یونہی جلد اس کی ورق گردانی شروع کر دی اور پھر ایک ورق پر پہنچ کر فرمایا یہ حوالہ موجود ہے۔ دیکھنے والے سب حیران تھے کہ یہ کیسا ہمارے کہ حضور نے کتاب کے صفحات پر نظر تک نہیں جانی اور حوالہ نکل آیا۔ بعد میں کسی نے حضرت مسیح موعود سے پوچھا کہ حضور یہ کیا بات تھی کہ حضور بڑھنے کے بغیر ہی صفحے اٹھتے گئے اور آخر ایک صفحہ پر رک کر حوالہ پیش کر دیا۔ حضرت مسیح موعود نے فرمایا کہ جب میں نے کتاب ہاتھ میں لے کر ورق اساتے شروع کئے تو مجھے کول نظر آتا تھا کہ اس کتاب کے سارے صفحے بالکل خالی اور کورسے میں اور ان پر کچھ لکھا ہوا نہیں۔

اس لئے میں ان کو دیکھنے کے بغیر جلد ہلاک آگیا۔ آخر مجھے ایک ایسا معجزہ نظر آیا جس میں کچھ لکھا ہوا تھا۔ اور مجھے یقین ہوا کہ خدا کے فضل و نصرت سے یہ وہی حوالہ ہے جس کی مجھے ضرورت تھی اور میں نے بلا توقف مخالفت کے سامنے یہ حوالہ پیش کر دیا اور یہ وہی حوالہ تھا جس کا فریق مخالف کی طرف سے مطالبہ تھا

دسیرۃ المہدی حصہ دوم روایات ص ۳۰

دوستو! سنو اور غور کرو کہ ہمارے امام کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی کیسی عارف عادت نصرت شامل حال تھی کہ جب مخالفوں کے ساتھ بحث کے دوران میں محبت کا خطرہ پیدا ہوا تو ایک وفادار دوست اور مرثی کے طور پر خدا تعالیٰ فوراً حضرت مسیح موعود کی مدد کو پہنچ گیا اور کشنی رنگ میں ایسا تصرف فرمایا کہ حضور کو کتاب کے سارے صفحے خالی نظر آئے اور صرف اسی صفحہ پر ایک سطر پر نظر آئی جہاں مطلوب حوالہ درج تھا۔ یہ بات اس بات کا قطعی اور یقینی ثبوت ہے کہ اسلام کا خدا ایک زندہ، حقیقی و قیوم، قادر و متصرف خدا ہے جو اپنی غیر معمولی قدرت تمامی سے اپنے خاص بندوں کو اپنے اعجازی نشان دکھاتا رہتا ہے۔ مگر یاد رکھنا چاہیے کہ خدا کے مامور و مرسل نحو ذاب اللہ المرئی نہیں ہوتے کہ یونہی تمنا کے طور پر ایسے فیصلے دکھاتے پھریں۔ بلکہ جب کوئی حقیقی ضرورت پیدا ہوتی ہے تو خدا تعالیٰ فوراً سامنے آ کر اپنے بندوں کے بوجھ اٹھا لیتا ہے اور ان کی حفاظت فرماتا اور ان کی مدد کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک نہایت بار آور ہے کہ جب حق کے دشمن خدا کے ماموروں اور رسولوں کو تنگ کرنے اور ذلیل کرنے کے درپے ہوتے ہیں اور صداقت کو نقصان پہنچانے کا خطرہ پیدا ہو جاتا ہے تو اس وقت خدا اپنی غیر محدود و غیبی طاقتوں کے ساتھ آگے آ جاتا ہے اور۔

کہتا ہے یہ تو بندہ عالمی جناب ہے
مجھ سے لڑو اگر تمہیں لڑنے کی تاب ہے
(بیان احمد حصہ پنجم)

۱۶

ہر قسم کی غیر معمولی غیبی نصرت کی مثالیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں ایک دو تھیں۔ دس بیس نہیں۔ بلکہ سینکڑوں ملتی ہیں۔ مگر چونکہ سنت اللہ کے مطابق اس قسم کے عام واقعات عموماً محدود قسم کی برائیوں میں یا خاص دوستوں میں ظاہر ہوتے ہیں اس لئے جہاں حضرت مسیح موعود نے اپنی کتابوں میں اپنے خاص معجزات کا ذکر کیا ہے وہاں اس قسم کے نام خوارق کے ذکر کی ضرورت نہیں سمجھی۔ البتہ حاضر الوقت احمدیوں کی روایتوں کے ذریعہ بعض خاص ضروری منظر عام پر آگئی ہیں جہاں جو واقعات میں بیان کرنے لگا ہوں وہ بھی اسی قسم کے چھوٹے چھوٹے واقعات میں سے ہے جو مرسل یزدانی کی روحانی توجیہ اور خدا تعالیٰ کی غیبی نصرت کی شعاہوں سے نمودار ہیں۔ حضرت منشی نظر احمد صاحب کو پتھولی بیان کرتے ہیں کہ جب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت کے بدلہ جہان میں ٹھہرا ہوا تھا تو ایک صوتی پیشخص نے چند سوالات کے بعد حضرت مسیح موعود سے دریافت کیا کہ کیا آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت بھی کر سکتے ہیں؟ حضرت مسیح موعود نے جواب میں فرمایا کہ۔

"اس کے لئے مناسبت شرط ہے"
اور پھر میری طرف منہ کر کے فرمایا۔
"بائیس پر خدا کا فضل ہو جائے"

حضرت منشی نظر احمد صاحب بیان کرتے ہیں کہ انی رات مجھے خواب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی (صحاب احمد جلد ۹ ص ۳۰) منشی صاحب موصوف فرماتے ہیں کہ اس کے بعد ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا اور توجیہ سے مجھے کئی دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی۔ جتنا کچھ منشی صاحب بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود مجھے خواب میں اپنے ساتھ مدینہ منورہ لے گئے۔ میں حزار مبارک کی جالیوں کے اندر سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت کرنا جانتا تھا مگر معلوم ہوا کہ یہ جالی میرے قدم سے زیادہ اونچی ہے۔ اس پر حضرت مسیح موعود نے میری دونوں نٹوں میں اپنے ہاتھوں کا سپہارادے کر

مجھے اوجھلا کر دیا اور اس وقت میں نے دیکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر کھلی ہوئی ہے اور آپ میرے سامنے اپنے قدموں پر رومی جمال کے ساتھ تشریف لے گئے ہیں۔ ایک اور موقع پر بھی مجھے حضرت مسیح موعودؑ نے خواب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کیا اور عرض کیا کہ حضورؑ اس کی بیعت قبول فرمائیں چنانچہ میں نے حضرت مسیح موعودؑ کے سامنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بیعت کی۔ بیعت کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے ازراہ نصیحت فرمایا جس کا خلاصہ یہ لکھا کہ :-

”تمام نیکیوں کو اختیار کرو اور تمام بدیوں سے بچ کر رہو“

(اصحاب احمد جلد ۲ ص ۱۲۵)

یہ وہ عظیم الشان روحانی تاثیر ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاک توفیق سے پیدا ہوئی اور اس کے نتیجے میں حضرت منشی ظفر احمد صاحب کے لئے رسول مقبولؐ کی زیارت کا ایک لمبا سلسلہ شروع ہو گیا۔ اور گویا حضرت مسیح موعودؑ کے دل کی خواہش اور ہمت کے اشارے نے منشی صاحب موصوف پر روحانی فیوض کا غیر معمولی دروازہ کھول دیا۔ کسی نے کیا خوب کہا ہے کہ :-

آنکھ خاک را بنظر نیسا گستند
آیا بؤد کہ گوشہ چشمی بمانگستند

”یعنی خدا کے لہجہ پاک بندے ایسے ہوتے ہیں کہ اپنی ایک نظر سے منیٰ کو سونا بنا دیتے ہیں۔ کاش کسی ایسے بزرگ کی اپنی نظر ہوئی نظر ہم پر بھی پڑ جائے“

وہ بزرگ یہ لوگ جنہوں نے اس قسم کے نشانات شاہدہ کئے اور اس قسم کے تقاریر دیکھے خدا کے فضل سے کسی آزمائش اور کسی امتحان کے وقت گھبرائیں نہیں کھٹکتے کیونکہ وہ بات جو دوسروں کے لئے محض تشنید ہے وہ ان لوگوں کے لئے دید ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ سے منشی ظفر احمد صاحب کی تعلیمی ملاقات غالباً ۱۹۵۵ء میں ہوئی اور وقت وہاں تک سلسلہ میں ہوئے۔ یہ تقریباً ۶۰ سال کا زمانہ بنتا ہے۔ اس طویل عرصہ میں مرحوم کا ہر قدم ایمان اور اخلاص اور محبت اور قربانی میں مسلسل بندگی کی طرف اٹھتا چلا گیا۔ اور کبھی کوئی لغزش نہیں آئی حالانکہ اس زمانہ میں خدائی دست کے مطابق احمدی جماعت پر مصائب کے ٹکڑے ٹکڑے بھی آئے۔ حوادث کی آندھیاں بھی چلیں۔ اجتہادوں کے طوفانوں نے بھی اپنا زور دکھایا مگر یہ خدا کا بندہ آگے ہی آگے قدم اٹھاتا چلا گیا اور بالآخر سب کچھ دیکھ کر اور سارے عجائبات قدرت کا نظارہ کر کے اپنے محبوب آقا کے قدموں میں بیخ کن گیا۔ اور یہ بات صرف حضرت منشی ظفر احمد صاحب کے ساتھ ہی خاص نہیں تھی بلکہ جس نے بھی حضرت مسیح موعودؑ کی صحیح صحبت اٹھائی اور خدائی نشانات دیکھے اور ایمان کی حلاوت کا حقیقی مزہ چکھا (اور ایسے لوگ ہزاروں ہیں) وہ حق و صداقت کی ایک آہنی دیوار بن گیا جسے کوئی زلزلہ اپنی جگہ سے ہلانے اور گرنے کی طاقت نہیں رکھتا تھا۔ خاص جماعت کی آئینہ نسلیں تھی حضرت مسیح موعودؑ کے صحابہ والا در شہ پائیں اور خدا کو اپنے دل کی آنکھوں سے دیکھیں اور اس کی رضا کے رستے پر گامزن ہوئی۔ تاکہ مصلح کے ایک لمبے سلسلے کے ذریعہ حضرت مسیح موعودؑ کا روحانی درتہ قیامت تک چلتا چلا جائے۔ اسے کاش کہ ایسا ہی ہو۔

۱۶

ابھی منشی ظفر احمد صاحب کچھ بھولای کی ایک اور بڑی دلچسپ روایت ہے کہ ایک وقت جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کھانا میں میٹھے تھے تو میں اور خان جعفران صاحب مرحوم کچھ وقت کے ایک غیر احمدی رئیس اور عالم دین ڈاکٹر صادق علی صاحب کو ساتھ لے کر کھانا کئے۔ کچھ وقت کے بعد حضرت مسیح موعودؑ حسب طریق باول میں ہندسی لگو آنے لگے تو اس وقت ایک تعلیم یافتہ آریہ بھی حضورؑ کی ملاقات کے لئے آ گیا۔ وہ آریہ سے پاس تھا اور بہت تیز اور طرار تھا۔ حضورؑ بھی ہندسی لگو آ رہے تھے کہ اس آریہ نے اسلام کی تعلیم پر کوئی اعتراض کیا۔ حضرت مسیح موعودؑ نے ڈاکٹر صادق علی صاحب سے فرمایا کہ آپ ان صاحب سے ذرا گفتگو کریں تو میں اس عرصہ میں ہندسی لگو آؤں۔ چنانچہ ڈاکٹر صاحب نے اس آریہ کے اعتراض کا جواب دیا مگر اس نے ڈاکٹر صاحب کی تقریر کے جواب میں ایسی سبھا کر تقریر کی کہ ڈاکٹر صاحب عالم دین ہونے کے باوجود

اس کے سامنے خاموش ہو گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جب یہ دیکھا تو غیرت میں آ کر فوراً ہندی لگو آئی بند گردی اور اس آریہ سے مخاطب ہو کر اس کے اعتراض کا جواب دینا شروع کر دیا۔ حضرت منشی ظفر احمد صاحب بیان کرتے ہیں کہ اس وقت حضورؑ کی تقریر دلائل کے لحاظ سے قریباً قریباً دی تھی جو ڈاکٹر صادق علی صاحب نے کی تھی مگر حضورؑ کا انداز ایسا موثر اور اتنا دلنشین تھا اور حضورؑ کی تقریر روحانی تاثیر میں اس طرح ڈوبی ہوئی تھی کہ وہ آریہ بے تاب ہو کر حضورؑ کے سامنے سجدے میں گر گیا۔ حضورؑ نے اپنے ہاتھ سے اسے اٹھایا اور سجدہ کرنے سے منع کیا۔ اس کے بعد یہ آریہ حضرت مسیح موعودؑ کو دونوں ہاتھوں سے ہنردانہ طریق پر بڑے ادب کے ساتھ سلام کرتے ہوئے حضورؑ کی طرف پیٹھ پھیرنے کے بغیر پچھلے پاؤں پچھے ہٹنے پر باہر چلا گیا۔ (اصحاب احمد جلد ۲ ص ۹۶)

یہ عجیب و غریب روایت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے غیر معمولی علمی رعب اور آپ کی خدا داد روحانی تاثیر کی بڑی دلچسپ مثال ہے۔ ڈاکٹر صادق علی صاحب گواہی نہیں دیتے مگر کچھ وقت کے رئیس تھے اور علماء کے ذمہ میں شمار ہوتے تھے مگر جہاں وہ اس آریہ کا جواب سن کر ساکت ہو گئے وہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی چند منٹ کی تقریر نے اس آریہ پر ایسا جادو کا اثر کیا کہ وہ حضورؑ کے سامنے بے تاب ہو کر سجدے میں گر گیا۔ حالانکہ منشی ظفر احمد صاحب فرماتے ہیں کہ حضورؑ کی تقریر بجز عموماً ایسی دلائل پر مبنی تھی جو ڈاکٹر صادق علی صاحب نے بیان کئے تھے۔ مگر جہاں ڈاکٹر صادق علی صاحب کے الفاظ بے روح اور بے جان تھے وہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ہر لفظ اس روحانی جذب و اثر سے معمور تھا جو خدا کے ماموروں اور رسولوں کو خاص طور پر عطا کیا جاتا ہے۔ بیشک بے باکی سے انکار کرنے والے اور خدا کے رسولوں کے سامنے گستاخانہ طریق پر بڑھ بڑھ کر اعتراض کرنے والے بھی ہر زمانے میں ہوتے چلے آئے ہیں اور ہمارے آقا و سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں بھی ابو جہل اور اہلہ اور عتبہ اور شیبہ وغیرہ جیسے بد باطنیوں کی مثالیں پائی جاتی ہیں مگر جس شخص میں ذرا بھی سعادت کا مادہ ہو اور اس کے دل کی آنکھیں بالکل ہی اندھی نہ ہوگی ہوں وہ علی قدر مرتبہ خدائی ماموروں اور رسولوں کی روحانی تاثیرات سے متاثر ہونے بغیر نہیں رہ سکتا۔ یہ آریہ بھی اپنے پاتے قوی تعصبات کی وجہ سے مسلمان تو نہیں ہو سکا مگر اس کا دل مفتوح ہو کر حضرت مسیح موعودؑ کے قدموں میں گر چکا تھا اور اس کے بعد اسے کبھی حضرت مسیح موعودؑ کے سامنے آنے اور آنکھیں اوچی کرنے کی جرات نہیں ہوئی۔

ایسا روایت میں حضرت منشی ظفر احمد صاحب بیان کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعودؑ کی اس وقت کی تقریر کا ڈاکٹر صادق علی صاحب پر بھی ایسا اثر ہوا کہ انہوں نے اسی دن حضورؑ سے عموماً میں کچھ بیعت کی درخواست کی اور اصرار کیا کہ میری بیعت قبول فرمادیں تو میں فریادیں حضرت مسیح موعودؑ نے یہ خیال کر کے کہ ڈاکٹر صاحب غالباً کسی وقتی عہدہ کے ماتحت ایسا کہہ رہے ہیں عذر کر دیا اور فرمایا کہ آپ جلدی نہ کریں اور اچھی طرح سوچ لیجیں۔ ایسا عذر حضرت مسیح موعودؑ کی طرف سے رہنما نہ حقیقت تھی بنا پر ہوا، گونا گوا تھا کیونکہ جب آپ یہ محسوس کرتے تھے کہ کوئی شخص جلدی میں پورے سوچ بچار کے بغیر بیعت کرنے لگا ہے تو آپ اس ڈر سے کہ وہ بعد میں بیعت کا عہدہ توڑ کر اور ارتداد کا رستہ اختیار کر کے خدائی عذاب کا نشانہ بن نہ تو یہ خیال ہیعت قبول کرنے سے انکار فرمادیا کرتے تھے اور نصیحت فرمایا کرتے تھے مگر جلدی نہ کر دو اور اچھی طرح سوچ لیجئے۔ پھر ان میں سے سید الضمیر لوگ تو کچھ عرصہ کے بعد دوبارہ آ کر بیعت کر لیتے تھے مگر بعض لوگ مخالفتہ اثر کے ماتحت رُک جاتے تھے۔

اس جگہ ایک جھلملہ معتبر حقہ کے طور پر میں اپنے دوستوں سے یہ معذرت کرنا چاہتا ہوں کہ میں نے گزشتہ چند روز میں اپنی بلڈ پریشر کی حالت میں بھی نہیں تیس کے علاوہ میرے سینہ میں اور بائیں بازوؤں کافی درد بھی لاحق رہا ہے۔ میں نے ان روایتوں کے بیان کرنے میں بڑی توجہ سے کام نہیں لے سکا اور سکون اور کچھوں کی حالت میں نہیں آئی اور چونکہ یہ عوارض کم و بیش اب تک چلی رہے ہیں اس لئے آپ میں اپنا عقیدہ ممنون ہرے اختصار کے ساتھ عرض کرنے کی کوشش کر دینا چاہتا ہوں۔

در اصل امری عرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذکر کے ذریعہ کہ b c د

جماعت احمدیہ کے دلوں میں پاک تبدیلی پیدا کرنا اور دوسری طرف غیر از جماعت
 صحابہ کو یہ بتانا ہے کہ خدا کے فضل سے سنیہ احمدیہ کا مقصد باقی نہ صرف
 اعلیٰ ترین اخلاق کا حامل تھا بلکہ روحانی لحاظ سے بھی ایسے بلند
 مقام پر فائز تھا کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کے بعد اس کا تکثیر
 نہیں ہوا اور میں امید کرتا ہوں کہ اس غرض کے لئے وہ چند روایتیں کافی ہیں
 جو میں نے اس جگہ بیان کی ہیں۔ اس لئے میں اب صرف دو تین اور باقی بیان
 کر کے اپنے اس مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ اگر درخانہ کس است حریفے بس است

۱۸

عجب کہ میں بیان کر چکا ہوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ خدا تعالیٰ
 کی غیر معمولی نصرت اور حضور کی دعاؤں کی قبولیت اور حضور کی روحانی توجہ کے نشانات
 بے شمار ہیں اور حضور کے زمانہ میں تقریباً ہر احمدی نے ایسے غیر معمولی نصرتوں کے
 نشانات دیکھے اور حضور کی دعاؤں کی قبولیت کے ایمان افزہ نظارے مشاہدہ
 کئے ہیں۔ چنانچہ میں اس جگہ حضرت مولوی عبدالحکیم صاحب سیاحی کی ایک
 اور دلچسپ روایت بیان کرنا ہوں جس میں نہ صرف دعا کی قبولیت کا خاص منظر
 نظر آتا ہے بلکہ شفاعت کے مسئلہ پر بھی بڑی روشنی پڑتی ہے۔ یہ واقعہ جو میں
 بیان کرنے لگا ہوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب اور سلسلہ کے اخباروں
 میں بھی مذکور ہو چکا ہے۔ میں اس جگہ حضرت مولوی عبدالحکیم صاحب سیاحی کی
 روایت بیان کرنے پر اکتفا کر رہا ہوں۔

حضرت مولوی صاحب جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک مقرب صحابی تھے
 اور نہایت زبرد اور معاملہ فہم بزرگ تھے بیان فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ ذاب
 محمد علی خان صاحب آف مالیر کو ملکہ کا چھوٹا لڑکا عبدالرحیم خان تحت ہمارا ہو گیا۔
 چودہ دن تک ایک ہی بیمار لازم حال رہا۔ اور اس پر جو اس میں فتور اور بے ہوشی
 یعنی لاحق ہو گئی اور ڈیٹاؤں کا خطرہ نکال دیا۔ حضرت مولوی ذوالقرنین صاحب
 (علیہ السلام) علاج فرماتے تھے اور چونکہ وہ نہایت ماہر اور نامور طبیب تھے اور
 غیر معمولی ہمدردی بھی رکھتے تھے اس لئے انہوں نے اپنے علم کی پوری قوت اور
 وسیع طاقت سے کام لیا مگر بالآخر ضعف اور عجز کا اعتراف کر کے سیر انداز ہو جانے
 کے سوا کوئی لڑا نظر نہ آئی۔ اور پچھ دن بدن اور لحظہ لحظہ کمزور ہو کر قہر کی طرف
 گھسکتا چلا جاتا تھا۔ آخر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں بڑی بے تابی
 کے ساتھ عرض کیا گیا کہ عبدالرحیم خان کی زندگی کے آثار اچھے نہیں اور حالت
 بظاہر مایوس کن ہے حضور نے اسے دعا فرمائی تھی حضرت مولوی ذوالقرنین صاحب
 کی طرف سے اس خیال کا اظہار ہونے پر حضور نے زیادہ توجہ سے دعا کرنی
 شروع کی اور حضور کے دل میں اس بچے کے متعلق بہت درد پیدا ہوا۔ حضور
 دعا فرمائی رہے تھے کہ حضور پر خدا کی یہ فیصلہ کن وحی نازل ہوئی کہ یہ
 "تقدیر مہتمم ہے اور ہلاکت مقدر"
 (الحکم علی ذمیر سنیہ احمدیہ)

حضرت مولوی عبدالحکیم صاحب بیان فرماتے ہیں کہ اس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 نے فرمایا کہ جب خدا تعالیٰ کی یہ تمہری وحی نازل ہوئی تو میں نے بے حد متحوم ہوا اور
 اس وقت میرے سر سے بے اختیار یہ الفاظ نکل گئے کہ:

"یا الہی اگر یہ دعا کا موقعہ نہیں تو میں اس بچے کے لئے
 شفاعت کرتا ہوں؟"

اس پر خدا کی طرف سے یہ حکامی وحی نازل ہوئی کہ:
 "مَنْ خَلَا لَدُنِّي يَهْتَفِعُ عَشْدَةً إِلَّا بَارِيَهُ"
 "یعنی خدا کے حضور آجادات کے بچے کون شفاعت کر سکتے ہیں؟"
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے تھے کہ اس حکامی وحی سے میرا بدن کانپ
 گیا اور مجھ پر نرخت برکت طاری ہوئی کہ میں نے بلا اذن شفاعت کی ہے مگر
 ایک دو منٹ کے بعد یہ پھر خدا کی وحی نازل ہوئی کہ:

"أَنَا كَرَّمْتُ الْمَكَارِ"
 "یعنی تجھے شفاعت کی اجازت دی جاتی ہے"

اس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے شفاعت کے رنگ میں دعا فرمائی اور

اس کے نتیجے میں بیمار بچہ لحظہ بہ لحظہ صحت یاب ہونا شروع ہو گیا۔ حضرت مولوی عبدالحکیم
 صاحب بیان کرتے ہیں کہ اس کے بعد ہر ایک شخص جو اس بچے کو دیکھتا تھا اس کا دل خدا تعالیٰ
 کے شکر سے بھر جاتا تھا کہ لاریں حضور کی دعائے ایک مردہ زندہ ہو گیا ہے۔
 درست سوچیں اور غور کریں کہ یہ کتنی عظیم الشان نشان ہے کہ ماہر طبیب بچے
 کی حالت دیکھ کر اس کی صحت کے متعلق یا تو سکی کا اظہار کرتے اور سیر ڈال دیتے
 ہیں بچہ دعا ہوئے پر خدا تعالیٰ نے خود بھی فرماتے کہ "تقدیر مہتمم ہے اور
 ہلاکت مقدر" مگر جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام خدا کی اجازت سے شفاعت
 کرتے ہیں تو یہ شفاعت خدا کے ہاں مقبول ہوتی ہے اور گویا ایک مردہ زندہ ہو کر
 قبر سے باہر آ جاتا ہے۔ سچ ہے کہ یہ

قدرت سے اپنی ذات کا دینا ہے حق ثبوت

اس لئے نشان کی جہرہ نمائی ہی تو ہے

اس روایت سے شفاعت کے مسئلہ پر بھی بڑی دلچسپ روشنی پڑتی ہے
 شفاعت بھی گویا ایک قسم دعا ہی کی ہے مگر وہ عام دعائے بہت بالا اور ارفع
 چیز ہے۔ دراصل شفاعت کے معنی دو چیزوں کے باہمی جوڑنے کے ہیں۔ دعا
 کرنے والا صرف سوائی بلکہ خدا کے سامنے کھڑا ہونا ہے مگر شفاعت کرنے والا
 اپنے خاص تعلق کا واسطہ دے کر اور اپنے آپ کو خدا سے پیرت کر کے خدا
 سے ایک چیز مانگتا ہے اور ان دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ اسی لئے خدا
 نے اجازت کے بغیر شفاعت جائز نہیں رکھی۔ کیونکہ جب خدا کا کوئی خاص مقرب
 بندہ اپنے تعلق کا واسطہ دے کر خدا سے شفاعت کے رنگ میں کوئی چیز
 مانگتا ہے تو اس وقت خدا تعالیٰ کی محبت غیر معمولی طور پر جوش میں آتی ہے اور
 وہ اپنے بندے کے اکرام کی وجہ سے انکار نہیں کرنا چاہتا۔ لیکن چونکہ انسان
 بعض اوقات دعائیں غلطی بھی کر سکتا ہے اور خدا سے ایسی چیز مانگ سکتا ہے
 جو اس کی کسی صحت کے خلاف ہے اس لئے خدا نے اپنی اذن محبت کے تحت یہ
 شرط مقرر کر رکھی ہے کہ اس کی اجازت کے بغیر شفاعت نہ کی جائے۔

ایسی روایت کو دیکھو کہ خدا تعالیٰ نے شروع میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کو شفاعت سے روک کر اپنا قانون بھی پورا کر لیا اور پھر فوراً ہی اجازت دے
 کر اپنے محبوب مسیح کی عت بھی قائم کر دی۔ یہ ایک بہت بڑا امتیاز ہے جس
 سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آزا جیا چنانچہ حضرت مولوی عبدالحکیم صاحب اس
 روایت کے بیان کرنے کے بعد لکھتے ہیں کہ:

"اے احمدیو! تمہیں مبارک ہو کہ یہ دولت خدا تعالیٰ نے تمہارے
 حق میں رکھی تھی۔ میں خدا کا شکر کرو اور اس کی قدر کرو"

(الحکم علی ذمیر سنیہ احمدیہ)

اس روایت کے لفظ "میں" کے مسئلہ پر بھی بڑی لطیف روشنی پڑتی ہے اور اس
 قرآنی آیت کی تفسیر گویا مجھ پر کہ انھوں نے سامنے آ جاتی ہے کہ "أَنَا خَلَا لَدُنِّي"
 "علیٰ آجرت" یعنی خدا اپنی تقدیر پر بھی غالب ہے اور خاص حالات میں
 اپنے فیصلہ کو بدل سکتا ہے۔ چنانچہ یاد ہو اس کے کہ میرا ہذا رحم خال کے متعلق
 خدا نے وقتی حالات کے ماتحت خود فرمایا تھا کہ "تقدیر مہتمم ہے اور ہلاکت
 مقدر"۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے شفاعت پر اپنی اس
 تقدیر کو بدل دیا اور بچے کو گویا موت کے منہ سے نکال لیا۔ دوستو مسیحو! اور خود کرو
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا لایا ہوا مذہب کتنی پیارا اور کتنا دلکش ہے کہ
 اس نے ہر حالت میں سچے مسلمانوں کو مایوسی میں مبتلا ہونے سے بچایا ہے اور
 ظاہر فرمایا کہ ہر حالت میں بھی خدائی فضل و رحمت کا جھنڈا بند نہ رہے۔ اَللّٰهُمَّ
 صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَّ عَلٰی اٰلِہٖ وَسَلَّمَ وَاغْنِنَا عَنْ غَمِّہٖ وَ اَلْبَسِنَا
 تَسْلِیْمًا

۱۶

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا کی قبولیت کا ایک اور غیر معمولی واقعہ
 بھی مجھے یاد آ گیا جو خود مجھ سے ایک احمدی دوست یعنی عیال محمد صاحب بخاری
 نے عرض کیا تھا۔ منشی صاحب بیان کرتے تھے کہ میں دین کی طرف سے
 بالکل غافل اور بے بہرہ تھا بلکہ دین کی باتوں پر بھی اتنا یار کرتا تھا۔ شراب پیتا

بھی بہت مخلص نکلا۔

ان چار شرائط کا ایک وقت پورا ہونا یقیناً خدا کی قدرت کا ایک بہت نادر نمونہ ہے۔

پھر اس دعا کی یہ روحانی برکت بھی ظاہر ہوئی کہ نہ صرف منشی عطا محمد صاحب کو اس کے ذریعہ توبہ اور بدایت نصیب ہوئی بلکہ ان کے گاؤں کے بہت سے دوسرے لوگوں کے لئے بھی اس دعا نے اس نشان کے ذریعہ بدایت کا راستہ کھول دیا۔ **وَرَدَّ لَكَ فَضْلَ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَلَا يَسْأَلُ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَظِيمِ**

(سیرت المہدی صفحہ اول صفحہ ۲۳۹ تا ۲۴۱)

حقیق یہ ہے کہ احمدیت کی تاریخ دعاؤں کی قبولیت کے نشانیوں سے بھری بڑی بے گزورت اس بات کی ہے کہ لوگ نبی اور حق نے اختیار کر کے اس قسم کی قدرت نمائیں کے لئے اپنے اندر اہمیت اور صلاحیت پیدا کریں۔ اسلام کا خدا زندہ اور قادر مطلق خدا ہے وہ کسی زمانہ میں بھی اپنے نیک بندوں کا ہاتھ چھوڑ کر پیچھے نہیں ہٹتا۔ مگر بعض لوگ خود ہی اپنی سستیوں اور غفلتوں کی وجہ سے اس کی رحمت کے سایہ سے محروم ہو جاتے ہیں۔ کاش جماعت احمدیہ قیامت تک اس خدائی نعمت سے محروم نہ ہو اور اس کے اندر ہمیشہ ایسے صالح اور پاکیزہ لوگ پیدا ہوتے رہیں جو دعاؤں کی قبولیت کے ذریعہ جماعت میں روحانیت کو زندہ اور نفاہت کی کشمکش میں اسلام کو غالب رکھیں۔ اسے خدا تو ایسا ہی کہ



حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں کی قبولیت کے نشان تو بے شمار ہیں جن کے ذکر سے آپ کی کتابیں بھری بھری ہیں اور ہزاروں لاکھوں لوگ ان کے گواہ ہیں مگر اس جگہ صرف ایک مزید واقعہ کے ذکر پر اکتفا کرتا ہوں۔
میں اپنی گزشتہ سال کی تقریر میں بیان کر چکا ہوں کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات ہوئی تو اس وقت حضور کا گھر پورے پورے سے بالکل خالی تھا اور حضور اپنا آخری رویہ بھائی عبدالرحمن صاحب قادری کے ذریعہ اس گازی بان کو دے چکے تھے جس کی گاڑی میں حضور وفات سے قبل شام کے وقت سیر کے لئے تشریف لے گئے تھے (دور مشورہ روایت ۱۹۰۱ء)۔ اس کے بعد انہماک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات ہو گئی اور حضور کا یہ الہام پورا ہوا کہ **السُّرْحَانُ حُلَّةُ السُّرْحَانِ** یعنی "اب کوچ کا وقت آ گیا ہے۔ کوچ کا وقت آگیا ہے" اور اس کے ساتھ ہی یہ الہام بھی ہوا کہ **ذُرْمَتُ مَوْسَى** یعنی اے احمدیو! ہمارے مسیح کی وفات سے جماعت کو طبعاً سخت دھکا پیچھے گا مگر تم ڈرنا نہیں اور خدا کے ساتھ اپنے قلن کو مضبوط رکھنا پھر انشاء اللہ سب خیر ہے۔

اس کے بعد جب ۲۹ مئی ۱۹۷۰ء کو جمعہ صبح کے قریب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات ہوئی تو جیسا کہ میں بتا چکا ہوں اس وقت ہمارا گھر دیوبند میں واقع تھا اور اس کے لحاظ سے بالکل خالی تھا۔ ہمارا ہمشیرہ ہمارا بھائی محمد علی صاحب قادری کے روایت سے (اور یہ بات مجھے خود بھی محفل طور پر یاد ہے) کہ ہماری اماں جان یعنی حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے اس وقت یا اس کے تقریباً ہی یہ روایت فرمائی کہ **السُّرْحَانُ حُلَّةُ السُّرْحَانِ** یعنی "اب کوچ کا وقت آگیا ہے۔ کوچ کا وقت آگیا ہے" اور اس کے ساتھ ہی یہ الہام بھی ہوا کہ **ذُرْمَتُ مَوْسَى** یعنی اے احمدیو! ہمارے مسیح کی وفات سے جماعت کو طبعاً سخت دھکا پیچھے گا مگر تم ڈرنا نہیں اور خدا کے ساتھ اپنے قلن کو مضبوط رکھنا پھر انشاء اللہ سب خیر ہے۔

(روایات ذاب مبارکہ بلکہ صاحب)

یہ کوئی معمولی رسم تھی جو اتنی ہی پریشانی کے وقت میں غم زدہ ہونے والوں کی والدہ کی طرف سے دی گئی تھی کہ یہ ایک خدائی آواز اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس شہداء الہام کا کوچ تھی کہ **"أَلَسِنَ اللَّهُ بِكَافٍ عَبْدًا"** یعنی "خدا اپنے بندے کے لئے کافی نہیں؟" اور پھر اس وقت سے لے کر آج تک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعاؤں نے ہمارا اس طرح سا لگایا ہے اور اللہ کا فضل اس طرح ہمارے شال حال رہا ہے کہ اس کے متعلق میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے

تھا اور رشتہ بھی لیتا تھا اور جب میرے حلقہ کے بعض احمدی مجھے تبلیغ کرتے تو میں انہیں مذاق کی کرتا تھا۔ آخر جب ایک دن ایک احمدی دوست نے مجھے اپنی تبلیغ کے ذریعہ بہت تکلیف دہا کر لیا تو میں نے انہیں جواب دیا کہ میں تمہارے ہزاروں خط لکھ کر ایک بات کے متعلق دعا کرتا ہوں۔ اگر میرا وہ کام ہو گیا تو میں تمہیں لگا کر وہ پیچھے نہیں چھوڑتا۔ حضرت صاحب کی خدمت میں خط لکھا کہ آپ مسیح موعود اور ولی اللہ ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں اور وہ بیوں کی دعائیں قبول ہوا کرتی ہیں میری اس وقت میں بیویاں ہیں اور باوجود اس کے کہ میری شادی پر بارہ سال گزر چکے ہیں ان بیویوں میں سے کوئی اولاد نہیں۔ میں چاہتا ہوں کہ میری سب سے بڑی بیوی سے خوبصورت اور صاحب اقبال لڑکا پیدا ہو۔ آپ اس کے لئے دعا کریں۔

اس خط کے جواب میں مجھے حضرت مولوی عبدالکرم صاحب یا کوئی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے لکھا کہ حضور فرماتے ہیں کہ۔

"آپ کے لئے دعا کی گئی۔ خدا تمہارے آپ کو خوبصورت اور صاحب اقبال لڑکا عطا کرے گا اور اسی بیوی سے عطا کرے گا جس سے آپ کو خواہش ہے۔ مگر شرط یہ ہے کہ آپ لڑکے والی توبہ کریں" منشی عطا محمد صاحب بیان کرتے تھے کہ میں چونکہ دین سے بالکل بے بہرہ تھا میں نے ایک دانتف کار احمدی سے پوچھا کہ زکریا والی توبہ سے کیا مراد ہے۔ انہوں نے مجھے بتا دیا کہ زکریا والی توبہ سے مراد ہے کہ بے ذہنی چھوڑ دو مجال کھاؤ نماز روزہ کے باوجود چھوڑ دو اور سب سے زیادہ اچھا لڑکا چنانچہ میں نے سچی نیت سے توبہ کر کے اس نصیبت پر عمل کرنا شروع کیا اور میری حالت دیکھ کر لوگ تعجب کرتے تھے کہ **"الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ"** پر کیا چاہو چاہا ہے کہ اس نے ساری بیویوں سے ایک نعت توبہ کر لی ہے۔

اس پر چار یا پانچ ماہ کا عرصہ گزرا ہو گا کہ میں ایک دن گھر گیا تو بیوی کو روٹے ہونے پایا۔ میں نے سب پوچھا تو اس نے بتایا کہ پہلے تو صرف یہی نصیبت تھی کہ اولاد نہیں ہوتی تھی اور آپ نے میرے اوپر دو بیویاں لیں۔ اب دوسری نصیبت یہ شروع ہو گئی ہے کہ میرے ایام نابواری بند ہو گئے ہیں اور اولاد کی امید بالکل ہی باقی نہیں رہی۔ میں نے کہا کہ تم کسی دانی کو بلانا کھاؤ تاکہ وہ کوئی دوائی دے اور ایام نابواری چھ جاری ہو جائیں۔ چنانچہ اس نے ایک دانی کو بلایا جس نے اسے دیکھ کر سخت حیران کے ساتھ کہا کہ "میں تو سمجھے تھا کہ تمہیں لگائی کی طرح ایسا معلوم ہوتا ہے کہ خدا تیرے اندر بھول گیا ہے اور تیرے پریشانی میں بیچہ ہے۔ حالانکہ تو توبہ کر چکی تھی"۔ چنانچہ کچھ عرصہ کے بعد اس کے بولنے کے لئے تازہ ظاہر ہو گئے اور میں نے لوگوں سے کہن شروع کیا کہ دیکھ لیتا اب میرے گھر لڑکا پیدا ہو گا اور جو گا بھی خوبصورت اور صاحب اقبال۔ آخر ایک دن رات کے وقت میری بڑی بیوی کے گھر پہنچ پیدا ہوا جو بہت خوبصورت تھا۔ میں اسی وقت قادیان کی طرف بھاگ گیا اور میرے ساتھ کئی اور لوگ بھی قادیان گئے اور ہم نے حضرت مسیح موعود کے ہاتھ پر بیعت کر لی۔

خاک عرض کرتا ہے کہ یہ لڑکا جس کا نام شیخ عبدالحق ہے خدا کے فضل سے ایسا نیک زندہ ہے اور بہت مخلص احمدی ہے اور ایک معمولی دیہاتی پٹواری کے گھر میں پیدا ہونے کے باوجود خدا نے اسے ایسا با اقبال کیا کہ **أَلَسِنَ اللَّهُ بِكَافٍ عَبْدًا** کے معنی عقیدہ تک پہنچ گیا اور خدا کے فضل سے خوش شکل اور خوب زور بھی ہے۔ اور ہماری جماعت کے ہزاروں لاکھوں آدمیوں نے اسے دیکھا ہو گا۔

دوست غور کریں کہ یہ کتنا غیر معمولی نشان قدرت ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا کی برکت سے ظاہر ہوا۔ بیچے تو دنیا میں پیدا ہوتے ہی رہتے ہیں اور بعض اوقات شادی کے کئی کئی سال بعد پیدا ہوتے ہیں مگر اس واقعہ میں یہ غیر معمولی خصوصیت ہے کہ یہ بیچہ بعینہ ان چار شرائط کے مطابق پیدا ہوا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بیان فرمائی تھیں اور وہ شرائط یہ ہیں۔

(۱) اول سال کی ماہی کے بعد پہنچ پیدا ہوا۔
(۲) دوہم جب کہ دعا کے نتیجے میں ظاہر کیا گیا تھا یہ بیچہ بڑی بیوی کے بطن سے پیدا ہوا حالانکہ ڈوچھوئی نسبتاً جوان بیویاں گھر میں زندہ موجود تھیں۔
(۳) سومں یہ بیچہ خدا کی طرف سے اچھی شکل و صورت کے پیدا ہوا حالانکہ والدہ کی شکل معمولی رکھی تھی۔
(۴) چہارمں پھر یہ بیچہ ایسا صاحب اقبال نکلا کہ ایک معمولی دیہاتی پٹواری کے گھر جنم لے کر **أَلَسِنَ اللَّهُ بِكَافٍ عَبْدًا** کے معنی عقیدہ تک پہنچ گیا اور دینی لحاظ سے

الفاظ میں ضروری کیسکت ہوں کہ
اگر ہر بانی ہوجائے سخن ور
تو پھر بھی شکر ہے امکان سے یا پھر

حق یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس رنگ میں ہماری دستگیری فرمائی ہے اس کی
مثال ملنی مشکل ہے۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ اگر حضرت سیح موعود علیہ السلام کی نسل
نیکی اور تقویٰ اور اخلاص اور خدمت دین کے مقام پر قائم رہے گی تو
حضور کی درود مندرجہ دعائیں جن کا ایک بہت بھاری تر آیت آسمان پر صحیح ہے قیامت
تک ہمارا ساتھ دیجی جی جائیں گی۔ اپنے بچوں کی آہوں میں حضرت سیح موعود علیہ السلام
نے خصوصیت کے ساتھ اپنی اولاد کے لئے اس درود مود اور اس آہ و زاری کے ساتھ
دعائیں کی ہیں کہ میں جب بھی انہیں پڑھتا ہوں تو اپنے نفس میں شرمندہ ہو کر خیال کرتا
ہوں کہ سائنہ ہماری مگر وہ بانی تو ان دعاؤں اور ان بشارتوں کی مقدار نہ ہوں۔ مگر
پھر کہتا ہوں کہ خدا کی دین کو کون روک سکتا ہے؟ اور پھر حضرت سیح موعود علیہ
الصلوات والسلام کے اس عجیب و غریب شکر یا ذکر کرتا ہوں کہ۔

تیرے اسے میرے حقیقی ایک عجایب کام میں
گرچہ بھالیں جہر سے دیتا ہے قسمت کے تھار

خدا کرے کہ ہم ہمیشہ سچی اور زندگاری کے رستہ پر قائم رہیں اور حید دنیا سے
ہماری دلچسپی کا وقت آئے تو حضرت سیح موعود علیہ السلام اور حضرت امال جان رضی اللہ
عنہما کی رو میں نہیں دیکھ کر خوش ہوں کہ ہمارے بچوں نے ہمارے بعد اپنے آسمانی آقا
کا دامن نہیں چھوڑا۔ دوستوں سے بھی میری ہی درخواست ہے کہ جہاں وہ اپنی اولاد کے
لئے دین دنیا کی بہتری کی دعا کریں اور کوئی احمدی کسی حالت میں بھی اپنے عائلی طرف سے غافل
نہیں رہنا چاہیے۔ وہاں ہمارے لئے بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ہمیشہ صلح
دست اور پر قائم رکھے اور حضرت سیح موعود کی ان دعاؤں کو جو حضور نے اپنی اولاد
کے لئے فرمائی ہیں اور نیز ان دعاؤں کو جو حضور نے اپنی جماعت کے متعلق فرمائی ہیں
اور پھر ان بشارتوں کو جو خدا کی طرف سے حضور کو اپنی اولاد اور اپنی جماعت
کے متعلق ملی ہیں بصورت اسن پورا فرمائے اور ہماری کوئی مگروری ان خدائی
بشارتوں کے پورا ہونے میں روک نہ بنے اور ہم سب خدا کے حضور سرخرو ہو کر
حاضر ہوں۔ آمین یا ارحم الراحمین۔

۲۱

میں نے ابھی بھی بیان کیا ہے کہ اگر جماعت احمدیہ ایمان اور اخلاص اور
قریبانی کے مقام پر قائم رہے تو وہ خدا کے فضل سے ان تمام بشارتوں سے حصہ
پائے گی جو خدا تعالیٰ نے حضرت سیح موعود علیہ السلام کو اپنی خاص وحی کے ذریعہ
جماعت کی آئندہ ترقی کے متعلق دی ہیں۔ بے شک خدائی سنت کے مطابق وہاں میں
سے امتلاوا تم ملے گے اور کئی قسم کے فتنے سر اٹھائیں گے مگر حضرت سیح
موعود علیہ السلام جیسی محمدی کے ساتھ فرماتے ہیں کہ جو لوگ تم تک مہر اور استقلال
سے کام لیں گے اور اپنی خدا داری میں کوئی رخنہ پیدا نہیں ہونے دیں گے وہ خدا
کے فضل سے بالآخر کامیاب اور غالب ہوں گے۔ اور یہ غلہ ہمیشہ رہے گا بلکہ
تک کہ قیامت آجائے گی۔ چنانچہ میں اس سچے حضور کے **رِسَالَةِ الْوَحْيَةِ**
سے ایک اقتباس پیش کرتا ہوں دوست غور سے سنیں کہ یہ الفاظ ایک طرح سے
حضور کے آخری الفاظ ہیں جو جماعت کے لئے وصیت کے رنگ میں لکھے گئے۔
حضور فرماتے ہیں۔

”خدا فرماتا ہے کہ میں اس جماعت کو جو تیرے پیرو ہیں قیامت
تک دو سروسوں پر غلبہ دوں گا۔ سوسرہ ہے کہ تم پر میری جدائی
کا دن آوے تا بعد اس کے وہ دن آوے جو دائمی وعدہ کا
دفع ہے نہ ہمارا خدا وعدوں کا سچا اور وفادار اور صادق خدا ہے۔
وہ سب کچھ تمہیں دکھائے گا جس کا اس نے وعدہ فرمایا۔
ضرور ہے کہ یہ دنیا اس وقت تک قائم رہے جب تک کہ وہ تمام
باتیں پوری نہ ہو جائیں جن کی خدا نے خبر دی ہے۔ میں خدا کی طرف
سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی ایک
جسم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری

قدر کا مظہر ہوں گے۔ وہی میرا خدا تمہارا خدا ہے
میں اپنی پاک قوتوں کو متنازع مت کرو۔ اگر تم پورے طور پر خدا کی طرف
جھکو گے تو دیکھو میں خدا کی مشاہد کے موافق تمہیں کہتا ہوں کہ تم
خدا کی ایک قوم برگزیدہ ہو جاؤ گے۔ برکت
خیال کرو کہ خدا تمہیں متنازع کر دے گا۔ تم خدا کے ہاتھ کا
ایک بیج ہو جو زمین میں بویا گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ بیج پڑھے گا
اور پھولے گا اور ہر ایک طرف سے اس کی شاخیں نکلیں گی اور ایک
بڑا درخت ہو جائے گا۔ پس مبارک وہ جو خدا کی بات پر ایمان
رکھے اور درمیان میں آنے والے اجنبانوں سے تہ ڈرے کیونکہ
اجنبانوں کا اپنا ہی ضروری ہے تا خدا تمہاری آزمائش کرے۔
مگر وہ سب لوگ جو اخیر تک مہر کریں گے اور ان پر مصائب کے
زلزلے آئیں گے اور حوادث کی آندھیاں طیں گی اور تو اس ان
پر ہنسی اور شکر کریں گی اور دنیا ان سے سخت کراہت کے ساتھ
پیش آئے گی وہ آخر فتح یاب ہوں گے اور برکتوں کے
دروازے ان پر کھولے جائیں گے۔“

(رسالہ الوحیۃ ص ۱۱۱)

دوستو اور عزیزو! آپ نے حضرت سیح موعود کی وصیت والے کلام کا
اقتباس سن لیا۔ اب اس پر عمل کرنا اور اس کی روح پر قائم رہنا سب کا
مشترکہ کام ہے۔ خدا کرے کہ ہم اس ذمہ داری کو ایسے رنگ میں ادا کرنے
کی توفیق پائیں جو قیامت کے دن خدا کی رضا اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
کی خوشنودی اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کی سرخروئی کا موجب ہو۔ اور
ہماری ہائیر کو کششوں میں خدا ایسی فوق العادہ برکت ڈالے کہ ان کے
ذریعہ اسلام کو پھر وہ شان و شوکت اور وہ چمک دکھ اور ذلالت
اور سر بلندی حاصل ہو جائے جو آسے سے زیادہ میں حاصل ہوئی تھی بلکہ
اس سے بھی بڑھ کر تاکہ ہمارے آقا **مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ**
علیہ وسلم کا قدم اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے درمیان آگے بڑھے اور
ملا جائے۔ اور خدا کا یہ فرمان کمال آب و تاب کے ساتھ پورا ہو کہ **لَا اٰخِرَ**
حٰجْرٍ لَّكَ مِنَ الْاٰوَّلٰی۔ اٰمِیْنِ یٰ اَرْحَمَ الرَّاْحِمِیْنَ
فَاٰخِرُ كَعُوْنُنَا اِنَّ اَلْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ۔

اسلام اور وصیت کا ادنیٰ خادم
خاکس

مرزا بشیر احمد لہوہ

۲۶ دسمبر ۱۹۶۲ء